

إِنَّ الْفَضْلَ لِلَّهِ مِنْ سَائِرِ الْفَضْلِ بِسَبْعِينَ مِائَةً وَتِسْعِينَ نِسْأَةً عَسَىٰ بِعِبَادِكَ لِيَكُنَّ مَاءً حَيًّا



الفضل

جسٹریاں

تاریخ کا پتہ
الفضل
فائدیان

ایڈیٹر - علامہ انبی

The ALFAZL QADIAN.

قیمت فی پرچہ

قیمت لائسنس ہندون غلے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

نمبر ۱۰۶ موزعہ مارچ ۱۹۳۲ء یوم شنبہ مطابق ۲۷ شوال ۱۳۵۰ھ جلد ۱۹

کشمیر کے مصیبت ممالوں کو قانونی امداد سے محروم کیا جا رہا ہے

المدینہ

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایضاً اللہ تبارک و تعالیٰ کے بھائی بہن کی مجلسی ہونے کی خبر موصول ہو گئی ہے۔ حضور کا تیسرا سفر بدھوئی ظفر اللہ خان صاحب کی کوٹھی پرانا دارالکرامت گل لاج میں ہے۔

جناب سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب ۲ مارچ جنوں سے واپس آکر اسی دن حضرت خلیفۃ المسیح کی خدمت میں حاضر ہونے کے لئے دہلی تشریف لے گئے۔

۶ مارچ کے دن چونکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا لیکچر مکتبہ تعلق جلالی نشان ظاہر ہوا تھا۔ اس لئے اس دن حسب سابق طلبہ اور مشاعرہ کا انتظام کیا گیا ہے۔

کیم مارچ سے ریوے کے نئے ٹائم ٹیبل کے رو سے تین کی بجائے دو گھنٹے رہ گئی ہیں۔ اس سے آمد و رفت کی تکلیف کے علاوہ ڈاک کی تکلیف بہت بڑھ گئی ہے۔ ڈاک بونجے کے بند تقسیم ہوتی ہے۔

مسلمانان کشمیر پر حکام ریاست نے جو بے پناہ تشدد شروع کر رکھا، معلوم نہیں۔ اس کا سلسلہ کہاں جا کر ختم ہو گا۔ ایک طرف تو انہیں ہر طریق سے تباہ کرنے کے پروگرام پر عمل ہو رہا ہے۔ اور دوسری طرف انہیں قانونی امداد سے محروم کیا جا رہا ہے۔ اور یہ بھی گوارا نہیں کیا جا رہا کہ وہاں ان بے چاروں کا کوئی پرسان حال ہو چکا ہے۔ آل انڈیا کشمیر کمیٹی کے نہایت امن اور سنجیدگی کے ساتھ کام کرنے والے سز زکار کنوں کو حدود ریاست سے خارج کیا جا رہا ہے۔

شیخ بشیر احمد صاحب ایڈووکیٹ آل انڈیا کشمیر کمیٹی کی طرف سے ایک عرصہ سے مظلومین کشمیر کو نہایت قابل قدر قانونی امدادیں پہنچا رہے ہیں جن کا اقرار نہایت مانگنا ہی باہر کر چکے ہیں۔ لیکن اب معلوم ہوا ہے کہ ریاست کی طرف سے ان کو اخراج کا نوٹس دیا گیا ہے۔ حالانکہ وہ مسلمانوں کی طرف سے کئی مقدمات کی پیروی کر رہے ہیں جن میں مقدمات قتل بھی ہیں ایسے وقت میں

جبکہ کئی ایک قانون دانوں کی دماغی شد و فورت ہے۔ شیخ صاحب کی قوت کو ریاست سے نکالنے کے لئے سوائے اس کے کیا ہو سکتے ہیں۔ کہ ریاست فیصلہ کر چکی ہے کہ گولیوں اور سنگینوں کی زد سے جو مسلمان بچ جائیں ان میں سے وہ جسے چاہے مقدمات کے ذریعہ مستیلائے معائب کرے۔ اور اس سے کوئی یہ بھی پوچھنے والا نہ ہو۔ کہ کس قانون کے رو سے یہ سب کچھ کیا جا رہا ہے۔ ایسے وقت میں جبکہ پنجاب کے آریہ اور سکھ کثرت ریاست کے مختلف مقامات میں ہونے لگے ہندوؤں کی مالی امداد کی آڑ میں فتنہ انگیزی کر رہے ہیں۔ ہندوؤں کو مسلمانوں کے خلاف اشتعال دلا رہے ہیں۔ اور طرح طرح کے منصوبے بنا کر مسلمانوں کو گرفتار کر رہے ہیں۔ مسلمانوں کو قانونی امداد سے بھی محروم کر دینا نہایت ہی افسوسناک امر ہے۔

خاکسار شمس کشمیری - برائے سکریٹری آل انڈیا کشمیر کمیٹی

علاقہ کشمیر میں اوزن شد و حالات کشمیر کی عا کارنی

ریاست کی عا کارنی

ان دنوں ریاست کشمیر مسلمانوں کے خلاف اس طرح اندھا دھند کارروائی کر رہی ہے کہ اپنا نفع و نقصان میں اسے دکھائی نہیں دیتا انسان کی انتہائی جہتنتی یہ ہے کہ وہ اپنا اچھا براد سوچ سکے۔ اور یہ امر یقینی ہے کہ ریاست جموں و کشمیر ان دنوں اسی پانچویں کانٹکا میں ہے۔ چونکہ محترم صدر آل انڈیا کشمیر کمیٹی یہ پسند نہیں فرماتے۔ کہ ریاست کی رعایا قانون شکنی پر اتر آئے۔ اور ریاست کا امن و امان مندوش ہو جائے۔ اس لئے آپ نے اہل کشمیر کو مشورہ دیا تھا کہ:-

در جس قدر لوگ امن پسندی سے حق لینا چاہتے ہیں۔ اور سول تفریق کے حامی نہیں۔ وہ اس امر کو ظاہر کرنے کے لئے کہ وہ بہر حال پر امن ذرائع سے اپنے حقوق طلب کریں گے۔ اور ریاست کے حکام کے جوش دلانے کے باوجود اپنے طریق کو نہیں چھوڑیں گے۔ اپنے بازو پر ایک سیاہ رنگ کا چھوٹا سا کپڑا باندھ لیں۔ یا اپنے سینہ پر سیاہ نشان لگالیں یا

سے توقع رکھتے ہیں۔ کہ وہ تمام ایسے مجرموں سے ان کی بد عملیوں کا پورا پورا مواخذہ کر کے عدل و انصاف قائم کریں گے جس کے لئے وہ خصوصیت کے ساتھ وہاں مقیم کئے گئے ہیں۔

ہمیں معلوم ہوا ہے کہ اس لہجہ و لہجہ کے اپنے متعلق فیصلہ کے خلاف اپیل دائر کی ہے جس پر اسے ضمانت لے کر جیل سے راکر دیا گیا ہے۔ اس قسم کے سنگین جرائم پالیہ ثبوت تک پہنچنے اور مجرم کو سزا سننے کے بعد اپیل کرنے پر *non est* سوائے متنازعہ حالات کے دیا نہیں کیا جاتا۔ مگر ڈوگرہ عدالت سے جہاں مجرم کے ہم قدم متعصب جج ہوں اس قسم کی آزادی حاصل کرنا کوئی غیر معمولی اور قابل تعجب بات نہیں۔ اس قسم کے واقعات ایک ذمہ دار افسر کو مایوس کر دیتے ہیں۔ مگر ان کے لئے جو مسووف جیسا کہ ان کی سابقہ نمایاں خدمات ثابت کرتی ہیں۔ امید ہے۔ اپنے فرائض کی ادائیگی میں بھیجے نہیں گئے جیسو صاف اب جبکہ وزارت اعلیٰ کی تبدیلی نے نیک امیدوں کا دروازہ کھول دیا ہے۔ ہمیں علم ہے کہ ان کے راستہ میں ابھی بہت مشکلات ہیں۔ مگر مشکلات پر قابو پانا ہی قابلیت کا ثبوت ہے۔

نہایت ہی متبر ذرائع سے یہ اعلیٰ میں موصول ہوئی ہیں کہ جن ہندو پولیس افسروں نے مسلمانوں پر گزشتہ قیامت خیز ہنگامہ کے ایام میں ظلم توڑے۔ وہ مسٹر لاکھو سنگھ جرنل پولیس کے ذریعہ اب کیفر کردار کو پہنچ چکے ہیں۔ اور جب سے ہری کشن کول کا قابو س اعظم کشمیر کی چھاتی سے دور ہو گیا ہے۔ انصاف پسند برطانوی حکام کے منصفانہ رویہ کو انصاف کے لئے بخش ہوئی ہے۔ گزشتہ دنوں بعض اخباروں میں یہ شائع ہوا تھا کہ ہندو پولیس افسروں اور فوجی سپاہیوں نے نہایت بیدردی سے بے گناہ رعایا کے ساتھ سختیاں کی ہیں۔ یہاں تک کہ مسلمان عورتوں کی عصمت دری کے جرائم بھی ان سے نہایت بے حیائی کے ساتھ صاف ہوئے ہندو اخباروں میں اس کی تردید شائع ہوئی تھی۔ مگر حقیقت بے نقاب ہو کر ثابت کر رہی ہے کہ گزشتہ دنوں کے دخت نامک اور روح فرسا حادثات ڈوگرہ حکام کی ظلم و تعدی سے واقع ہوئے۔ چنانچہ اس قسم کے واقعات کے متعلق لہجہ و لہجہ کا ٹیبل متعینہ نو مشورہ پولیس سٹیشن کے ظلموں اور بے حیائیوں کا ایک سلسلہ تھا جسے بند کرنے کے لئے مسٹر لاکھو سنگھ جرنل پولیس نے توجہ فرمائی۔ اور اس کو گرفتار کر کے اڈھالی سا قید یا شقت کی سزا دلائی۔ اس مجرم نے نہ صرف یہ کہ ۲۴ مسلمان قیدیوں کو نہایت بے دردی سے پٹیا اور پٹایا۔ بلکہ مسماہ کے ساتھ چیرا پٹلی بھی کی۔ ہم ان کے لئے پولیس مسٹر لاکھو کا جہاں اس توجہ کے متعلق شکریہ ادا کرتے ہیں ان کی قابلیت پر اعتماد رکھتے ہوئے ان

ظاہر ہے کہ یہ سختی ریاست کے لئے بے حد مفید تھی۔ اور اس طرح ان لوگوں کی سرگرمیوں کو نقصان پہنچ سکتا تھا۔ جو لوگوں میں سول تفریق کی دبا دبا پھیلائے میں کوشاں ہیں۔ نیز اس کے ذریعہ امن پسندی اور آئینی حدود کا جذبہ ترقی پذیر ہو سکتا تھا۔ لیکن ریاست کی عاقبت نااندیشی کا یہ عالم ہے کہ وہ اس سیاہ نشان کو نظر چیز قرار دے کر اس کا استعمال کرنے والوں کو مستوجب سزا قرار دے رہی ہے۔ خاکسار۔ شمس کشمیری۔ برائے سکرٹری آل انڈیا کشمیر کمیٹی

لہجہ و لہجہ جیسے واقعات کی ایک لمبی فہرست ہمارے پاس پہنچی ہوئی جنہوں نے علاقہ کشمیر اور راجوری وغیرہ میں شدید ترین ظلم ڈھائے ہیں۔ اور ہم دیکھ رہے۔ کہ کب یہ لوگ عدالت کے سامنے کھڑے کئے جاتے ہیں۔

مسلمان نڈن کو جیل میں کھنکھنے کے منصوبے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

وزیر اعظم صاحب کشمیر سے نمائندہ آل انڈیا کشمیر کمیٹی کی ملاقات

۲۹ فروری کو صدر آل انڈیا کشمیر کمیٹی نے جناب سید زین العابدین علی شاہ صاحب جدید وزیر اعظم صاحب کشمیر کو ان کے اس عہدہ پر تقرر پر آل انڈیا کشمیر کمیٹی کی طرف سے مبارک باد دینے۔ اور یہ یقین دلانے کے لئے کہ آل انڈیا کشمیر کمیٹی ان کے ساتھ تمام ان مقاصد و امور میں سابقہ دستور العمل کے مطابق تعاون کرے گی جن میں رامی اور رعایا کی بہتری ہو۔ روانہ فرمایا۔ جناب سید صاحب موصوف نے یکم مارچ کو ایک خدمت کر کے جس میں سر محمد بخش صاحب بی۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ بی۔ مولوی محمد اسحاق اوی ایم۔ ڈی کنور شامل تھے۔ ملاقات کی۔ وزیر اعظم صاحب نے جواباً آل انڈیا کشمیر کمیٹی کے لئے شکریہ ادا کیا۔ اور یقین دلایا کہ وہ ملک کی بہبودی کے لئے ہر ممکن

کے شیخ محمد سید اللہ صاحب ایم۔ اے۔ ایس۔ سی کے متعلق بھی حکام ریاست اسی قسم کی سازشیں کر رہے ہیں۔ حالانکہ شیخ صاحب موصوفت کا جیل سے باہر رہنا کئی ایسی گتھیوں کو سلجھا سکتا ہے جو اس وقت ریاست کے لئے سخت اٹھن کا موجب ہو رہی ہیں۔ بہتر یہی ہے کہ حکام ریاست عدل و انصاف کے لئے نہیں۔ تو حدود ریاست میں قیام امن کے خیال سے ہی شیخ صاحب موصوف کے آزاد ہونے میں ناجائز روکاؤں نہ ڈالیں۔

ریاست جموں و کشمیر کے مسلمانوں میں غلط اور قابل کارکنوں کی پسے ہی بے حد کمی ہے۔ لیکن اس پر مزید مصیبت یہ ہے کہ جو معدودے چند کام کرنے والے لوگ ہیں۔ وہ حکام کے تعصب اور تعدی کا شکار ہو کر جیلوں میں سڑ رہے ہیں۔ اور ڈوگرہ شاہی کی ستم ظریفی ملاحظہ ہو۔ کہ جب ان میں سے کسی کی سزائے میا ختم ہونے کو آتی ہے۔ تو کوئی نہ کوئی الزام لگا کر سزائیں مضافہ کر دیا جاتا ہے۔

جموں کے ڈپٹی سسر دار کو بہر حال صاحب کے متعلق حال ہی میں ایسا کیا جا چکا ہے۔ اب ہمیں معتبر ذرائع سے معلوم ہوا ہے۔

خاکسار۔ شمس کشمیری
برائے سکرٹری آل انڈیا کشمیر کمیٹی

الفضل

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نمبر ۱۰۶ قادیان دارالامان مورخہ ۴ مارچ ۱۹۳۲ء جلد ۱۹

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اَعُوْذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطٰنِ الرَّجِیْمِ
تَحْمِيْنًا وَتَحِيَّةً عَلٰی رَسُوْلِهِ الْكَرِیْمِ

خُطْبَةُ فَضْلِ اَدْرِجَسْتَا

راؤ ڈبیل کانفرنس اور مسلمان

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ عنہ الغزنی کے قلم سے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

آل مسلم پارٹیز کانفرنس کا فیصلہ

گزشتہ سال آل مسلم پارٹیز کانفرنس نے ایک فیصلہ کیا تھا کہ اگر مسلمانوں کے حقوق کا حسبِ انصاف فیصلہ نہ ہو تو راؤ ڈبیل کانفرنس کے مسلمان نمائندے سنٹرل گورنمنٹ کے اختیارات کے تصفیہ میں کوئی حصہ نہ لیں۔ اس وقت مجھے صحیح الفاظ یاد نہیں لیکن فیصلہ قریباً یہی تھا۔

گول میز کانفرنس کے مسلمان نمائندوں کا رویہ

راؤ ڈبیل کانفرنس کے موقع پر اس ہدایت پر عمل کرنے کے نتیجے میں مسلمانوں کو کیا ہوا کہ ایک وقت وہ اس ہدایت کے مفہوم کو پورا کر کے قریباً قائل رہے۔ اس وقت کئی پُر جوش ممبر لندن سے روانہ ہو چکے تھے لیکن جو باقی تھے، میں انہیں بھی الزام نہیں دیتا۔ بالکل ممکن ہے کہ وہاں کے حالات ہی کچھ ایسے ہوں کہ مسلمان نمبروں کے لئے اس طریق عمل کے سوا کوئی اور راستہ ہی کھلا نہ رہا ہو لیکن اس میں کوئی شک نہیں کہ ہم لوگ جو ہندوستان میں تھے ہمیں ایسا محسوس ہوتا تھا کہ مسلمان ممبر ایک ایسے موقع سے فائدہ اٹھانے سے چوکے گئے ہیں۔

مجھے بعد میں اپنے انگلستان کے نمائندہ خان صاحب مولوی فرزند علی صاحب امام سید لندن سے معلوم ہوا کہ سر آغا خان صاحب پر یہی اثر تھا کہ مسلمانوں نے ایک قیمتی موقع کو ہاتھ سے کھردیا ہے۔

مشاورتی کمیٹی میں مسلمانوں کی شرکت

لندن میں تو جو کچھ ہوا سو ہوا۔ راؤ ڈبیل کانفرنس کی ایک کمیٹی جو جناب وائسرائے کی صدارت میں دہلی میں منعقد ہو رہی ہے۔ اب اس کے متعلق بھی مسلمانوں میں یہ سوال پیدا ہو رہا ہے کہ کیا اس میں شمولیت مسلمانوں کے لئے مفید ہو سکتی ہے؟ بعض لوگوں کا خیال ہے کہ نہیں

بایکٹ کرنا چاہیے۔ بعض دوسروں کے نزدیک ہمیں اس سے پوری طرح تعاون کرنا چاہیے۔ اول الذکر کے دلائل مجھے معلوم ہیں۔ اور وہ یہ ہیں کہ جب تک ہمارے حقوق کا فیصلہ نہیں ہوتا مگر کی حکومت کے اختیارات پر بحث کرنے سے ہم ایک رنگ میں اس کے قیام میں تھم جاتے ہیں۔ اور اس طرح خود اپنے اٹھ کاٹ لیتے ہیں۔ دوسرے گروہ کا خیال غالباً اس امر پر مبنی ہے کہ اس وقت کہ ہندو حکومت کا بایکٹ کر رہے ہیں۔ ہمارا حکومت سے تعاون اچھے نتیجے پیدا کرے گا۔ اور اگر یوں اور مسلمانوں میں اچھے تعلقات پیدا کر دے گا۔

میں ان دونوں گروہوں کو نیک نیت اور مسلمانوں کا خیر خواہ سمجھتا ہوں۔ لیکن میرے نزدیک یہ دونوں گروہ غلطی پر ہیں۔ اور اس نازک موقع پر ہمیں اس سے زیادہ غور اور فکر کی ضرورت ہے جس قدر کہ اس وقت مسلمان کہہ رہے ہیں۔

ہمیں اس امر کو یاد رکھنا چاہیے کہ ہندوستان کی تاریخ قریب میں مسلمانوں کے حقوق کے طے کرنے کا موقع دوبارہ نہیں آئے گا۔ اور یہ کہ اگر ہم آج غلطی کریں گے تو ہمیں اور ہماری اولادوں کو اس کا خمیازہ بھگتنا پڑے گا۔ اور گو ہم اپنے آپ کو قربان کرنے کو تیار ہوں ہمیں کوئی حق حاصل نہیں کہ اپنی اولادوں کو قربان کر کے غلامی کے طوقوں میں بھگڑ دیں۔ یقیناً اس سے زیادہ قیمت انسان مانا مشکل ہوگا جس کی اپنی اولاد یا جس کے آباء کی اولاد اس پر لپکت کرے۔ اور اسے اپنی ذلت کا موجب قرار دے۔

مسلمانان ہند کے حقوق کی اہمیت

ہمیں یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ ہندوستان کے مسلمانوں کا سوال دو چار ہزار آدمیوں کا سوال نہیں بلکہ آٹھ کروڑ آدمیوں کا سوال ہے۔ اور ہر طرف ہندوستان کے مسلمانوں کا سوال نہیں بلکہ کل دنیا کے مسلمانوں کا

سوال ہے۔ کیونکہ اس وقت دنیا کے مسلمانوں میں سے سب سے زیادہ بیداری ہندوستان کے مسلمانوں میں ہی ہے۔ اور ان کی موت سے عالم اسلام کی سیاسی موت اور ان کی زندگی سے عالم اسلام کی سیاسی زندگی وابستہ ہے۔ کیا اس قدر عظیم الشان ذمہ داری کی طرف سے ہم لاپرواہی کر سکتے ہیں۔ اسلام تو کیا۔ اگر ہم میں انسانیت کا ایک خفیت سا اثر بھی باقی ہے تو ہم ایسا نہیں کر سکتے۔

صحیح طریق عمل

اس تمہید کے بعد میں اپنا خیال ظاہر کرتا ہوں۔ میرے نزدیک ہمیں ہر اک مخالفت پر بائیکاٹ کا حربہ نہیں اختیار کرنا چاہیے۔ کیونکہ بائیکاٹ جبکہ صرف تبادلہ خیال تک محدود ہو صرف ذہنی نشوونما کو روکنے کا ہی موجب ہوتا ہے۔ اس سے زیادہ اس سے کوئی فائدہ نہیں ہوتا۔ میرے نزدیک صحیح طریق عمل یہ ہوتا ہے کہ ہم اپنے مقصد کے حصول کو تو اصل قرار دیں۔ اور جائز ذرائع کو فرج۔ پس جو جائز ذریعہ ہمیں حاصل ہو ہم اسے استعمال کر لیں۔ اور ذریعہ کو مقصد کا قائم مقام بنا کر اپنی سب تو قہ اسی کی طرف نہ لگا دیں۔ ایک دلیل اگر دیکھے کہ اس کے موکل کو اس کے نقطہ نگاہ کے سوا کوئی اور نقطہ نگاہ فائدہ پہنچا سکتا ہے۔ تو اسے اس کے اختیار کرنے میں دریغ نہیں ہونا چاہیے۔ پس ہمیں اس امر پر زیادہ بحث نہیں کرنی چاہیے کہ ہم نے کوئی ذریعہ حصول مراد کے لئے آج سے پہلے پسند کیا تھا۔ بلکہ اس پر بحث کرنی چاہیے کہ ہمارے مدعا کے حاصل کرنے کے لئے کونسا ذریعہ مفید ہو سکتا ہے۔ اور کسی جائز راستہ کو اپنے لئے بند نہیں کرنا چاہیے اس اہل کو تسلیم کرتے ہوئے اگر راؤ ڈبیل کانفرنس کی سب کمیٹیوں کی شرکت ہمارے لئے مفید ہو تو ہمیں اس سے دریغ نہیں ہونا چاہیے۔ اور اگر مضر ہو تو حقے الرفع ہمیں اس سے بچنا چاہیے۔

مشاورت میں شرکت

سب سے پہلے مشاورت میں شرکت کے سوال کو میں لیتا ہوں۔ شرکت عام طور پر مفید ہوتی ہے۔ کیونکہ انسان کو اپنے خیالات کے پیش کرنے کا موقع ملتا رہتا ہے۔ اگر وہ پوری طرح کامیاب نہ بھی ہو تب بھی وہ یہ طور پر دیکھتا ہے کہ میری رائے کے برخلاف اور صحیح دلائل کو نظر انداز کرتے ہوئے میرے مخالفوں نے فیصلہ کر دیا ہے۔ لیکن اس موقع پر اس قسم کا تعاون مفید ہوتا ہے جبکہ دوسرا گروہ یہ سمجھتا ہو کہ یہ تعاون کسی مقررہ پالیسی کے ماتحت ہے۔ جب اس کا یہ خیال ہو۔ اور جب یہ واقعہ بھی ہو کہ شرکت یا ذاتی مفاد کی خاطر ہو۔ یا کسی مقررہ پالیسی کے فقدان کی وجہ سے تو یہی شرکت کوئی مفید نتیجہ نہیں پیدا کر سکتی۔ اور جہاں تک میں سمجھتا ہوں۔ راؤ ڈبیل کانفرنس کی سب کمیٹیوں میں شرکت اگر کئی طور پر مؤخر الذکر قسم میں داخل نہ ہو۔ تو اس کے مشاہرہ فرود ہے۔ مسلمانوں کی ایک ذمہ دارانہ نمائندگی کے لئے ضروری ہے۔ اور اس کے سوا کوئی اور وقت تک ضروری نہیں ہے۔ میری رائے میں اس کے حصول کے طے کرنے میں ہمیں حصہ نہیں لینا چاہیے۔ میری رائے میں اس کمیٹی میں کسی غیر کسی شرط کے راؤ ڈبیل کانفرنس

کی سب کیٹیڈوں میں مسلمانوں کی شرکت اگر یوں کے دل میں یہ خیال ہرگز نہیں پیدا کر سکتی کہ مسلمان ہم سے تعاون کرتے ہیں۔ آؤ ہم بھی ان سے تعاون کریں۔ یہ شرکت اگر یوں کے دل میں یہ احساس پیدا کرے گی۔ کہ مسلمان بے اٹوٹے ہیں۔ ان کی قوم کی کوئی پالیسی نہیں۔ اور اگر کوئی ہے۔ تو یہ اس پر قائم نہیں رہ سکتے۔ ایسے بے اصول لوگوں سے تعاون کوئی مفید نتیجہ نہیں پیدا کر سکتا۔ آؤ ہم ظاہر میں ان سے فائدہ اٹھائیں۔ اور اس موقع کے منتظر رہیں۔ جبکہ ہندوؤں سے جو اپنے حصول کے لیے ہیں ہمارا مناسب سمجھو نہ ہو سکے۔ اگر یوں کے ذہن میں اس قسم کے خیالات کا پیدا ہونا یقیناً مسلمانوں کے لئے مضر اور ان کے سیاسی مستقبل کو مضر قرار دینے والا ہو گا۔

مسلمانوں کی سیاسی کمزوری

یہ نہیں خیال کرنا چاہیے کہ ہماری سیاسی کمزوری سے اگر یہ واقعہ نہیں۔ ایسا خیال نہیں اس کی ترقی کے مشابہ کر دے گا۔ جو تہی کے حملہ کے وقت آنکھیں بند کر لیتا ہے۔ اور خیال کرتا ہے۔ کہ میرے آنکھیں بند کر لینے سے تہی کی بھی آنکھیں بند ہو گئی ہیں۔ اگر یوں کو حکومت کا لبا بخر یہ ہے۔ اور مختلف اقوام کی کمزوریوں کو خود ان اقوام سے بھی زیادہ سمجھتے ہیں۔ پس میرے نزدیک ہمارا موجودہ تعاون اگر یوں کے دل پر کبھی بھی اچھا اثر نہیں پیدا کرے گا وہ ظاہر میں اس سے فائدہ اٹھائیں گے۔ لیکن دل میں ہمیں بچھا اور ناقابل التفات سمجھیں گے۔

بائیگاٹ کی پالیسی

تعاون کے بعد میں بائیگاٹ کی پالیسی کو لیتا ہوں۔ میں خوب سمجھتا ہوں کہ دنیا کے اکثر افراد کو میرے اس خیال سے اختلاف ہے۔ لیکن میں اس امر کا سختی سے یقین رکھتا ہوں کہ بائیگاٹ تناؤں فیصدی جہالت اور اپنی کمزوری کے چھپانے کے لئے ہوتا ہے۔ وہ ایک سزا تو کھلا سکتا ہے۔ لیکن اہل اصلاح ہرگز نہیں ہم جبر سے نہیں۔ بلکہ دلیل سے دوسرے کی اصلاح کر سکتے ہیں۔ پس بائیگاٹ بطور ایک اصلاحی آلہ کے صرف بیکار ہے۔ بلکہ مضر ہے۔ اس پر سے بائیگاٹ کا بھی میں سختی سے مخالف ہوں میرے نزدیک نہ صرف اس وقت بلکہ ہمیشہ ہمیں یہ سیاسی راستہ اختیار کرنا چاہیے۔ آؤ بائیگاٹ کے طریق کو اصلاحی آلہ کے طور پر کبھی استعمال نہیں کرنا چاہیے۔ جہاں تک مسلمانوں کے حقوق کا سوال ہے۔ مسلمانوں کی اکثریت اس کے متعلق متفق ہے۔ ہم نے اسلامی سادگی سے کام لے کر اقل ترین ضروریات کو مختصر الفاظ میں بیان کر دیا ہے۔ ان میں خصیعت تبدیلی صرف ترمین و تخمین کے لئے تو کی جاتی ہے۔ لیکن ان میں کوئی اصولی تبدیلی کرنا ہمارے لئے ناممکن ہے کیونکہ اس سے ہماری قومی زندگی پر تیرہل جاتا ہے جسے ہم بدلتا نہیں کر سکتے۔

مسلمانوں کے مطالبات اگر یوں ہیں

یہاں مطالبات اگر یوں سے ہیں۔ ہندوؤں سے نہیں ہیں کیونکہ اس وقت حکومت اگر یوں کے ہاتھ میں ہے۔ اور قانوناً سب سے پہلے حقوق ان کے قبضہ میں ہیں۔ پس ہم اپنے حقوق کا مطالبہ نہیں کر سکتے ہیں۔ ہمارا ان مطالبات

کے نتائج ہونے پر اگر یوں نے ہمیں مشورہ دیا۔ کہ ہندوؤں سے بھی سمجھوتہ کی کوشش کرنا۔ اگر ان سے آپ لوگوں کا اتفاق ہو جائے۔ تو اس میں آپ لوگوں کا فسخ ہے۔ نقصان نہیں۔ باوجود اس کے کہ قانونی نقطہ نگاہ سے ہندوؤں کا اس معاملہ میں کوئی دخل نہ تھا۔ ہمارے ہاتھوں نے صلح پسندی کے خیال سے ہندوؤں سے سمجھوتہ کی متواتر کوشش کی۔ لیکن وہ اس میں ناکام ہے۔ میں یہ بحث نہیں کرنا کہ کیوں؟ مگر ہر حال مسلمان اس کوشش میں ناکام رہے۔ اور اس قدر تیرہ ناکام ہے۔ کہ اب کوئی عقلمند مسلمانوں کو اس تجربہ کے دہلنے کا مشورہ نہیں دے سکتا۔ پس جب یہ طریق جو قانونی لحاظ سے درست نہ تھا۔ کیا حکم اختیار اس وقت برطانیہ کے قبضہ میں ہیں۔ نہ کہ ہندوؤں کے۔ ناکام ثابت ہوا۔ تو اب ہمارے لئے ایک ہی راستہ بچا ہے یعنی اگر یوں سے جن کے ہاتھ میں حکومت ہے۔ اپنے حقوق کا مطالبہ کرنا اور پیشتر اس کے کہ مرکزی حکومت کی کوئی عین صورت قرار پائے۔ ہمارا فرض ہے۔ کہ ہم برطانیہ سے اپنے حقوق کا تصفیہ چاہیں ہمیں صاف اور واضح طور پر حکومت ہند سے کہہ دینا چاہیے۔ کہ مسلمانوں کے یہ مطالبات ہیں۔ پیشتر اس کے کہ ہم آگے چلیں۔ ہمیں آپ بتادیں۔ کہ ان میں سے کس قدر مطالبات آپ منظور کر سکتے ہیں؟ اور کس قدر نہیں۔ اور کیوں نہیں ہندوؤں سے آپ کے کھنڈے کے مطابق فیصلہ چاہا۔ لیکن انہوں نے ہم سے کوئی سمجھوتہ نہیں کیا۔ چونکہ اس وقت گورنمنٹ آپ کے ہاتھ میں ہے۔ اس لئے ان اختیارات کے لئے یا دینے کا فیصلہ آپ ہی سے ہو سکتا ہے۔ پس ہم چاہتے ہیں۔ کہ آپ اپنا آخری فیصلہ اس بارے میں دیں۔ کیونکہ ہم زیادہ دیر تک اندھیرے میں چلنا پسند نہیں کرتے۔

مطالبہ حقوق کے دو طریق

اس امر کے پیش کرنے کے دو طریق ہیں۔ ایک یہ کہ ایک آل انڈیا۔ فڈ جنٹل مینسٹری کے سامنے جا کر مسلمانوں کی طرف سے یہ مطالبہ پیش کرے۔ اور ساتھ ہی حکومت کرے۔ کہ جس عرصہ تک آپ کو اس فیصلہ پر غور کرنے کی ضرورت ہو۔ اس عرصہ تک مرکزی اختیارات اور مرکزی اور صوبائی تعلقات کے مسائل کا فیصلہ غنوی ہوگا۔ دوسرا طریق یہ ہے کہ انڈیا ٹیبل کانفرنس کی سبھی کے مسلمان ممبری اس مطالبہ کو پیش کر دے۔ اگر حکومت مطالبہ منظور نہ کرے۔

چونکہ ضروری نہیں کہ ہمارے اس مطالبہ کو حکومت تسلیم کرے۔ اس لئے میں اس وقت حالات کا علاج بھی سوچ لینا چاہئے۔ میری رائے میں اگر حکومت اس مطالبہ کو منظور نہ کرے۔ اور مسلمانوں کے مطالبات کے متعلق اپنا قطعی فیصلہ شائع نہ کرے جس سے ہمیں یہ معلوم ہو سکے۔ کہ وہ مطالبات جن کے پرہ میں ہم سے وعدہ کئے گئے ہیں۔ ان کے اہل معنے کیا ہیں۔ تو اس صورت میں مسلمان عمران راؤ ٹیبل کانفرنس کو سب کیٹیڈوں میں شامل ہونا چاہیے۔ تاکہ تعاون کا دروازہ کھلا رہے۔ اور تا ایسے مواقع جن میں مشورہ میں شامل ہونا مفید ہو سکتا ہو۔ ہاتھ نہ جاتے ہیں۔ لیکن جب بھی کوئی سوال مرکزی اختیارات کے متعلق یا مرکز اور صوبائی کے متعلق کے متعلق آئے۔ انہیں ہم دینا چاہیے۔ کہ چونکہ ہمارے حقوق کا تصفیہ نہیں ہوا۔ ہم اس بحث میں حصہ نہیں لینا چاہتے۔ اس امر کی روزانہ تکرار بائیگاٹ سے یقیناً زیادہ مفید ثابت ہوگی۔ اور چند ہی دنوں میں حکومت اس امر کی ضرورت کو سمجھ کر سکتے گی۔ کہ وہ مسلمانوں کے حقوق کے متعلق اپنا فیصلہ سنائے۔

بائیگاٹ میں ایک بڑا نقص

بائیگاٹ میں علاوہ مذکورہ بالا نقائص کے فیض بھی ہے۔ کہ حکومت وفاداروں کی جگہ ایسے خدار ممبر مقرر کر سکتی ہے۔ جو مسلمانوں کے مفاد کو بالکل ہی نظر انداز کر دیں۔ پس اگر موجودہ مسلمان ممبر مذکورہ بالا طریق پر اپنی وفاداری کا ثبوت میں توان کا ممبر بننا مسلمانوں کے لئے ان کے علیحدہ ہونے سے بدتر ہے۔

سارے ہندوستان میں جلسے منعقد کئے جائیں

ایک سالہ راج بھی میرے نزدیک ضروری ہے۔ اور وہ یہ کہ ایک خاص دن مقرر کر کے سارے ہندوستان میں مسلمان جلسے کر کے اس امر کے ریویویشن پاس کریں کہ اب وقت آ گیا ہے۔ کہ حکومت مسلمانوں کے حقوق کے متعلق اپنا آخری فیصلہ شائع کرے۔ پس ہم حکومت و خدمات کرتے ہیں۔ کہ اس کا فیصلہ مخالفت ہو یا موافق ہو۔ مرکزی حکومت کو صحیحیہ کے تیار ہونے سے پہلے شائع کر دیا جائے۔ مسلمانوں کے نمائندوں کو بھی چاہیے کہ وہ فوراً آپ کے سب ل کر یا ان میں سے جس تدریج اپنی قوم کی ترجمانی کے لئے تیار ہوں حکومت تک ہمارا یہ خیال پہنچادیں۔ اور اگر حکومت اس بعد ہی اپنا فیصلہ شائع کرے۔ تو انہیں چاہیے۔ کہ ایسے تمام سوال جو مرکزی اختیارات کے متعلق ہوں۔ یا جن میں مرکز اور صوبائی حکومت کے اختیارات کی حد بندی کی جاتی ہو۔ ان کے متعلق احتجاج کر کے خاموش بیٹھے ہیں۔ اور صرف کارروائی سنتے رہیں۔ تاکہ ان کا علم کامل ہے۔ اور صورت حالات کی تبدیلی کی صورت میں وہ فوراً کام شروع کر سکیں۔ تمام ہندوؤں میں ان قرار دادوں کے پاس ہونے کے بعد وفادار مسلمان نمائندوں کے ہاتھ مضبوط ہو جائیں گے۔ اور وہ جو اپنی قوم کی ترجمانی کرنا پسند نہیں کرتے۔ ان کے متعلق خاموش رہ جائیں گے۔ کہ وہ اس کانفرنس میں ذاتی اعزاز کے حصول کی نیت سے شامل ہوئے ہیں۔ نہ کہ کسی قومی نمائندہ کو مد نظر رکھ کر۔ اگر مسلمان نمائندے سب سے یا ان میں بعض باوجود اپنی قوم کے مطالبہ کے بلا تیرہ شرکت کو جاری رکھیں۔ تو مسلمانوں کو چاہیے۔ کہ ان کے متعلق عدوم غمناک کے ریویویشن پاس کر کے حکومت کو سمجھا دیں۔ اور تمام ہندوستان میں دوبارہ جلسے کر کے اس امر کا اعلان کر دیا جائے۔ کہ مسلمانوں کی نمائندگی انڈیا ٹیبل کانفرنس میں بالکل نہیں ہے۔ یا ناکافی ہے۔ برطانیہ کے لئے مسلمانوں سے سمجھوتہ ضروری ہے۔

انہار خیالات کی دعوت

وہ مسلمان جو میرے اس خیال سے متفق ہوں۔ مگر اپنے خیالات پر ایک میں یا غلطی کے درپے ظاہر کریں۔ تو ہو سکتا ہے۔ کہ مناسب مشورہ کے بعد کوئی فاضل ان غرض کیلئے مقرر کر دیا جائے جس میں ہندوستان میں مذکورہ بالا غرض کے لئے جلسے منعقد کئے جائیں۔ میں امید کرتا ہوں کہ اس نازک موقع پر مسلمان اپنے خواہوں کو یوں پہلے ہوا دیکھیں

بائیگاٹ میں علاوہ مذکورہ بالا نقائص کے فیض بھی ہے۔ کہ حکومت وفاداروں کی جگہ ایسے خدار ممبر مقرر کر سکتی ہے۔ جو مسلمانوں کے مفاد کو بالکل ہی نظر انداز کر دیں۔ پس اگر موجودہ مسلمان ممبر مذکورہ بالا طریق پر اپنی وفاداری کا ثبوت میں توان کا ممبر بننا مسلمانوں کے لئے ان کے علیحدہ ہونے سے بدتر ہے۔

حضرت سید محمد عابدین علیہ السلام کے علم کلام کی تشریح و تفسیر

حضرت علی اور یسوع کی حقیقت

Digitized by Khilafat Library Rabwah

آج سے نصف صدی پیشتر جبکہ سید شمس الدین عظیمی نے ہند پر پوری توجہ سے حلا آور ہوئے تھے انہوں نے اسلام اور سید محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے بر خلاف طوفان بے تیزی برپا کر رکھا تھا۔ تخریب تہذیب کے تمام طریقے اور مکر و فریب کی سبقتیں استعمال کر رہے تھے۔ اسلام سے بظن کرنے کے لئے سیدانہ دنیا کو گالیاں دی جاتی تھیں۔ گندی کتابیں اور سب دشمنوں سے لبریز پمفلٹ شائع کیے جاتے تھے۔ کہ غیرت خدانہ دی جو ش میں آئی۔ اور اللہ تعالیٰ نے عتباتِ محمد کی گہرائی اور آپ کی عزت کی عظمت کے لئے حضرت سید محمد مصطفیٰ کو مہربان فرمایا۔ آپ نے ان تمام اسلام کے سامنے سینہ سپر ہو گئے۔ اور اپنی بخت کا مستعد کر کے ہوئے فرمایا۔ یہ عالم تھا کہ وہ اپنے دینِ مصطفیٰ پر ایمان است کام دل اگر آید عیسائیت خدا کا یہ برگزیدہ اپنے اس بلند مقصد کو نہایت کامیابی سے پورا کر کے اپنے محبوبِ حقینی کے پاس چلا گیا۔ اسی تصانیف پر نظر کرنے سے آسانی معلوم ہو سکتا ہے کہ وہ ایک دردمند اور سوختہ دل لڑکھو آیا تھا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم دشمنوں کے سپہ جرموں اور ناقابل برداشت بد زبانوں نے اس کے قلب کو پاش پاش کر دیا۔ وہ اپنے محبوب کے لئے غیور تھا۔ اور اس کا سچا عاشق تھا۔ اس لئے اس کی بیعتیں اور دل شکناری قیاس سے بالاتر تھیں لیکن اس کا سوز گہرا کارگزار ثابت ہوا۔ اسی کو شیش کامیاب ہوئیں وہ اس دنیا سے تپ گیا جب اپنے تمام دشمنوں پر اس بارہ میں بھی اتمامِ حجت کو چکا تھا۔ آسمانی تائید و نصرت کے علاوہ دلائل کے میدان میں بھی اس کے دشمن نہ کام نہ لہو اور فنا و خاسر ہو چکے تھے۔ ہم نے ابتدائی ایام میں درناک اور عزم آمیز لہجہ اور الم انگیز آواز میں کہتے ہوئے سنتے ہیں کہ

آنکہ نفس از ستا زہر خرد خردی بے نصیب سے تراشید عیبناور در دستخیز المرسلین آنکہ در زندانِ ناپاکی است مجوس و اسیر پرست مشران امام پاکبازان نکلتے عین تیر بصرم سے بارہ خبیث بد گھر آسمان طے سز و گناہ بار و بر زمین اور آخری ایام میں نہایت پر شوکت کلام جو بویہ سے لبریز الفاظ اور جلالی شان میں فتح نصیب جبرئیل کی طرح یہ کہتے ہوئے پاتے ہیں۔

اب کوئی پادری تو میرے سامنے لاؤ جو یہ کہتا ہو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کوئی پیش گوئی نہیں کی۔ یاد رکھو کہ وہ زمانہ مجھ سے پہلے ہی گزر گیا۔ اب وہ زمانہ آ گیا ہے جس میں خدا نے ظاہر کرنا چاہا ہے کہ وہ رسول محمد عربی میں کو گالیاں دی گئیں۔ جس کے نام کی بے عزتی کی گئی جسکی تکذیب میں قیمت پادریوں نے کئی لاکھ کتابیں اس زمانہ میں لکھ کر شائع کر دیں۔ وہی سچا اور سچوں کا شہر ہے۔ اس کے قبول میں عدسے زیادہ انکار کیا گیا مگر آخر

اسی رسول کو تاج عزت پہنایا۔ اس کے غلاموں اور فادلوں میں سے ایک میں ہوں جس سے خدا کا کلام نیا طبع کرتا ہے۔ اور جس پر خدا کے غیبوں اور لٹاؤں کا دروازہ کھولا گیا ہے۔ (حقیقۃ الہی ص ۶۷)

نشانِ ثانی میں دعوتِ مقابلہ اور آسانی تائیدات میں سچا لڑکھو کا ایک فیصلہ کن امر تھا۔ اور نشاناتِ سادہ کی بارشیں اسلام کی زندگی اور بانی اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام کی حیاتِ جاوید کا قطعی اور ناقابل تردید ثبوت میں۔ اس میدان میں مخالفین اسلام آریوں اور عیسائیوں نے جو ذلت اور شکست اٹھائی وہ ایک ظلمتِ تاریک اور ان ظلموں میں جو اس بحث کو ملبوس نہیں بلکہ میرے تباہی و تباہی کی آئینہ کی تشریح کے تحت حضرت سید محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو پاش پاش کر کے اور علم کلامِ حق پر ایک پتھر کا لیا بیا اور کتنا زود اثر ثابت ہوا میری مراد حضرت علیہ السلام کے اس طریقِ خطابت کے ہے جو اپنے پادریوں کے جو اب میں یسوع مسیح کی حقیقت آشکارا کرنے کے لئے اختیار فرمایا۔ اور جس پر بعض مسلمان کہلاتے تھے جی پی ٹی نا فہمی سے مستحضر ہوئے اور اسے تو میں یسوع قرار دینے لگے۔

یہ ایک حقیقت ہے کہ جلد انبیاء کو ہم نے محض محمد عربی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی رسالت سے شناخت کیا۔ حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ علیہما السلام کی تصدیق کے لئے ہمارے پاس بجز قرآن مجید اور محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی شہادت کے کوئی دلیل نہیں۔ اور یہی ایک صد انتہی ہے کہ حضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مقام اس قدر بلند اور عالی شان ہے کہ وہ کس نبیوں کو اس مقام سے خدا مانہ نسبت حاصل ہے۔ اور یہی ان کے لئے موجبِ فخر ہے۔ لو کان موسیٰ حیاً لدا و صدہ الا اللہ اعیٰ بخدا ہی اس واقعہ کے پیش نظر اگر بالفرض محمد عربی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور حضرت یسوع کی عزت و عظمت میں مقابلہ ہو جائے۔ تو ہر ایک سچے مومن رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی عظمت کا قیام ضروری ہو گیا۔

کونسا نادان ہے جو ایک روپیہ کی حفاظت کے لئے پیش قیمت لعل و جواہر کے خزانہ کو ضائع کر دے۔ محمد عربی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم وہ خزانہ ہیں جسکی قیمت کا اندازہ ممکن نہیں۔ اور جس نے سچے سچ اپنی حفاظت کر لیا۔ اس کے تاثرات و جذبات الفاظ کے پیڑ پر میں بیان نہیں ہو سکتے۔

جن خطرناک دونوں کا اور پر ذکر کیا گیا ہے۔ ان میں یہ سوال لفظاً نہیں۔ تو معنا ضرور پیدا ہو چکا تھا کہ محمد عربی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی عزت چاہتے ہو یا یسوع مسیح کی؟ عملی طور پر سچی و غلطوں اور پادریوں نے اسلام کے قلب یعنی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذلت پر دلچسپی حاصل کر رکھی تھی۔ اور اس زمانہ کے علماء بھی اپنی غلط

تفسیر اور کج فہمیوں کے باعث ان کے حامی بنے ہوئے تھے۔ اس کا سلام کا فرزند رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا سچا عاشق حضرت مرزا غلام احمد ہی ایک ایسا انسان تھا جو اس میدان میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت کی حفاظت کے لئے کوشش فرمایا۔ انہوں نے اس پر تیر برس تک لکھ لکھ کر اس کی آواز کو دبا دیکھا۔ کہ

بعد از خدا عشق محمد محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر کفر میں بود سجد اخنت کا فرم حضرت یسوع صلی اللہ علیہ وسلم نے پادریوں کے تمام حملوں کا فرود آفرود آج دیکھنے کے بعد قرآن پاک کی روشنی میں اور سلف صالح کے طریق عمل کے مطابق بائبل کی رو سے یسوع مسیح کی حقیقت اس طرح واضح طور پر پیش کی کہ پادریوں کو لینے کے لئے پڑ گئے جس کا لازمی نتیجہ یہ ہوا کہ وہ خدا اور رسول کا سیلاب جو پادریوں کی بد زبانوں کا اٹھ اٹھا رہا تھا۔ رک گیا۔ اور یہی مقصد تھا۔ اگر کسی اس بات کے ماننے میں عذر ہو۔ تو وہ سمجھوں گے کہ سچا سارا قبل لڑکھو اور موجودہ لڑکھو پر ایک گناہ ڈال لے۔ اسے نمایاں فرق نظر آئے گا کہ اس کو تو وہ بد زبانوں کا لہو کے طور پر اور مسلمانوں کے دلوں پر گناہ پاشی کے کھیلنے کے سامان اور کہاں کج کی لجاجت۔ وسیع کاری اور عیار از چالیں۔ جاؤ آئندہ الیٰ الیٰ میں سے صرف "اصحاح المؤمنین" اور جو وہ کتب میں سے ہمارا قرآن ہی دیکھو۔ تو ہمیں حقیقت معلوم ہو جائیگی۔

سیدنا حضرت یسوع صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے بھی بعض مشاہیر اسلام اور زمانہ شکنیں نے اپنے اپنے رنگ میں اس طریقِ کلام کو اختیار کیا جنہیں سے حضرت خانی ابو بکر الباقالی، شیخ الاسلام بن تیمیہ، امام رضا علیہ السلام اور مولوی صاحب صاحب صاحب مولوی آل حسن صاحب مولوی عبید اللہ صاحب مولف تحتہ المند اور مولوی محمد قاسم صاحب فونون خاص طور پر قابل ذکر ہیں لیکن جو شانِ جبروت اور جلالِ حضرت یسوع صلی اللہ علیہ وسلم کے کلام میں ہے۔ وہ حضرت یسوع صلی اللہ علیہ وسلم نے جو طریق اختیار فرمایا۔ اور جن حالات میں اسے ترجیح دی۔ اس کے لئے ہم ذیل میں حضور کی بعض تحریرات پیش کرتے ہیں۔ حضور فرماتے ہیں۔

(۱) آیت کو ناظرین یاد رکھیں۔ کہ عیسائی مذہب کے ذکر میں ہیں اسی طرز کلام کو حاضر دہری تھا جب کہ وہ ہمارے مقابل کرتے ہیں۔ عیسائی لوگ حقیقت ہمارا نہیں عیسائی علیہ السلام کو نہیں مانتے جو اپنے تئیں صرت بندہ اور نبی کہتے تھے اور پہلے نبیوں کو راست بار مانتے تھے۔ اور آئے دن نبی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر بچے دل سے ایمان رکھتے تھے۔ اور آنحضرت کے بارہ میں پیشگوئی کی تھی۔ بلکہ ایک شخص یسوع نام کو مانتے ہیں جس کا قرآن میں ذکر نہیں۔ اور کہتے ہیں کہ اس شخص نے خدا کی کا دعویٰ کیا۔ اور پہلے نبیوں کو بٹ مار وغیرہ ناموں سے یاد کرتا تھا۔ یہ بھی کہتے ہیں کہ یہ شخص ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا سخت مکتب تھا اور اس نے یہ بھی پیشگوئی کی تھی۔ کہ میرے بعد سب صحابہ ہی آئیں گے۔ رسول آپ لوگ خوب جانتے ہیں۔ کہ قرآن شریف نے ایسے شخص پر ایمان لانے کے لئے ہمیں تعلیم نہیں دی۔ (آر وی دہرم)

(۲) ہذا ما کتابت من الاناجیل علی سبیل الاموال وانا نکلّم المسیح وعلّم انہ کان نقیاً ومن الانبیاء الکرام۔ یعنی

باتیں اور نے انجیل بطور الہام ختم کئی گئی ہیں اور ہم حضرت مسیح کی عہد
رتے ہیں۔ اور جانتے ہیں کہ وہ نیکو کار اور برگزیدہ نبیوں میں سے تھا
(ترغیب المؤمنین ص ۱۹ حاشیہ)

اس میں پادریوں کے یسوع اور اسکے چال چلن کے کچھ غرض نہ تھی۔
ہوں نے نام ہی ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو گالیاں بولیں اور یہ آمادہ کیا
ان کے یسوع کا کچھ ٹھوسا حال ان پر ظاہر کریں۔ چنانچہ اسی پلید
لائق فریح مسیح نے اپنے خط میں جو میرے نام میں ہے۔ آنحضرت صلی اللہ
علیہ وآلہ وسلم کو زانی کھا ہے۔ اور اس کے علاوہ اور بہت گالیاں دی ہیں
پس اسکی طرح اس نراناؤ شہیت ذرتے جو مردہ پر ہونے لگے ہیں اس بائبل کے
لئے مجبور کر دیا ہے۔ کہ ہم بھی ان کے یسوع کے کسی قدر حالات لکھیں "ضمیمہ انجام
ان آفتابا سے ظاہر ہے۔ کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے
مسیح کے تعلق جو امور تحریر فرمائے۔ وہ عیسائیوں کے مسلمات بائبل سے
نابت شدہ اور پھر نہایت اضطرابی حالت میں لکھے۔ تا اس طرح بد لکھ
پادریوں کو عبرت حاصل ہو۔ پھر یہ کہ اس طریق کے اختیار کرنے کی عرض
آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی عہد کی حفاظت اور توحید الہی کی حمایت
چنانچہ حضور نے خود فرمایا ہے

"ہم سب نبیوں پر ایمان لاتے ہیں اور تعظیم سے دیکھتے ہیں بعض
عبارات جو اپنے عمل پر چسپاں ہیں۔ جو وہ بنیت تو ہیں نہیں۔ بلکہ بتائید توحید
ہیں۔ حاتمنا الاحمال بالقیات اور تمہارے جیسے عقل والوں نے
صاحب تقویۃ الایمان کو بھی اسی خیال سے کافر کہا تھا۔ کہ بعض کلمات ان
کو اس کتاب میں ایسے معلوم ہوئے۔ کہ گویا وہ انیساری تو ہیں کرتا ہے"
اس جگہ یہ امر اچھی طرح ذہن نشین کر لینا چاہیے۔ کہ حضرت مسیح
موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تحریرات کا ہرگز یہ منشا نہیں۔ کہ یسوع اور یسوع
وہ علیحدہ علیحدہ ذاتیں ہیں۔ بلکہ مراد یہ ہے کہ ذات تو ایک ہی ہے۔ مگر اس
کے دو اعتبار ہیں۔ مذکورہ ہیں۔ ایک سیکھوں کا بیان کردہ اعتبار اور
ان کی پسگردہ صورت جو مسیح کو گنہگارنی شکل میں پیش کرتی ہے اور ایک
اسلام کا بیان کردہ اعتبار جو حضرت مسیح کی شان کے عین مناسب ہے۔ ہم
اسلامی اعتبار کی رو سے حضرت مسیح کی عہد کرتے ہیں۔ اور یہی تصویر پر
سخت تر ہیں جیسا کہ خود قرآن مجید اور تمام حکمین اسلام کا طریق ہے۔ ہاں اگر
عیسائیکے بنیادوں اور غلط تعلیمات کو حضرت مسیح کی صورت کے دور کر
دیا جائے۔ تو بلاشبہ یسوع اور مسیح ایک ہی حقیقت کے دو نام ہیں۔ ناموں سے
لمہیت نہیں بدلا کرتی۔ بلکہ اوصاف اور خاصیتوں کی تبدیلی ماہیت کی تبدیلی
کا موجب ہوا کرتی ہے۔ مگر جب تک کسی لوگ یسوع نام کے ساتھ نا واجب
خصوصیات لگائے رکھیں گے۔ ہم کہہ سکتے ہیں۔ کہ اسکی اور بھی اعتبار
کے دور سے یسوع اور مسیح اور۔ اگرچہ ہمارے اپنے نزدیک فرق
کا ایک ہی اعتبار ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ ما المسیح ابن ہن لیسلا
رسول قد خلت من قبلہ الوسل :

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو علم کلام اختیار فرمایا۔ اس کی کاپیاں
بکھل نکالیں ہے اور واضح طور پر اسے دو طرح سمجھا جا سکتا ہے۔ اول تو

یہ کہ جس غرض کے لئے یہ طریق انتخاب فرمایا گیا۔ وہ حاصل ہو گئی۔ دوم اس
طرح کہ آپ کے مخالفین جو ایک اس طریق کو توہین انبیاء قرار دیتے تھے۔ ان
نے بھی علماء اس طریق کی خوبی کا اعتراف کر لیا ہے۔ والفضل ما شہدنا
امردوں کا ثبوت عیسائیوں کے موجود عمل سے بھی ظاہر ہے۔ اور اس کے
بڑھ کپوری۔ ایں۔ ایم پال ایڈیٹر نرائش کے مندرجہ ذیل الفاظ سے عیاں ہے
جو انہوں نے اپنی کتاب "عیسیٰ اور یسوع" نامی میں درج کئے ہیں۔ اور اخبار زندا
نے بھی نقل کئے ہیں۔ پادری صاحب لکھتے ہیں

"اس تصنیف کا تصفیہ مطرح ہو سکتا ہے۔ کہ عیسائیوں اور قادیانیوں کے
سربرآوردہ اشخاص کا مشترکہ جگہ کسی مشہور مقام میں کیا جائے۔ اس جگہ
میں تمام عیسائیوں کی طرف سے اعلان کیا جائے۔ کہ ہم عیسائی جماعت ان تمام
مصنفین سے جنہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں گستاخی کی ہے۔ یا شائست
الفاظ لکھے ہیں۔ اپنی بریت کا اظہار کرتے ہیں۔ اور ملامت کا دوش پاس
کرتے ہیں۔ اسی طرح قادیانی جماعت منرا غلام احمد صاحب قادیانی سے جنہوں
نے حضرت یسوع کو گالیاں دیں۔ اپنی بریت کا اعلان کرتے ہیں۔ اور ان پر
لامت کا دوش پاس کرتے ہیں" (زمیندار، اکتوبر ۱۹۳۱ء)

میں آجگہ اس طریق تصفیہ کی نامعقولیت پر بحث کرنا نہیں چاہتا۔
کاک عبدالرحمن صاحب مقدمہ بی۔ اے کے مضمون مندرجہ المفضل ص ۱۲ دیکھیں
میں اس کے متعلق بحث موجود ہے۔ بلکہ میں صرف یہ بتانا چاہتا ہوں۔ کہ سیدنا حضرت
یسوع موعود علیہ السلام کے اختیار فرمودہ طریق خطاب کی کامیابی کا ثبوت بھی
کھلم کھلا اعتراف کر رہے ہیں۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی گستاخی کرنے والوں کے
فوائد ملامت کا دوش پاس کرنے کے لئے تیار ہے کیوں؟ کیا اسے آج
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت حاصل ہو گئی۔ ہرگز نہیں۔ وہ اپنی گمراہی میں اس مقام پر
لیکن حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے موثر ہتھیار نے اسے اس غلو سے کئے لئے
مجبور کر دیا ہے۔ عیسائی صاحبان کو معلوم ہونا چاہیے۔ کہ اگر وہ عہد کر لیں۔ کہ
آئندہ حضرت نبی کریم کو گالیاں نہ دیں گے۔ حضور کی شان میں گستاخی نہ کریں گے
اور اسلام و احمدیت کے متعلق ہتھ باندہ طریق اختیار کریں گے۔ تو سلسلہ احمد
اپنے مقدس پیشوا کے اس ارشاد کے مطابق ان سے معاملہ کرنے کے لئے تیار
کہ "اگر پادری اب بھی اپنی پالیسی بدل دیں۔ اور عہد کر لیں۔ کہ آئندہ ہمارے
نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو گالیاں نہیں لکھیں گے۔ تو ہم بھی عہد کریں گے
کہ آئندہ ہم الفاظ لکھنا تھا ان سے گستاخی نہ کریں گے۔ اور نہ جو کچھ کہیں گے۔ اس کا
جواب نہیں گے۔" (ضمیمہ انجام اہم ص ۱۸)

امردم کا ثبوت یہ ہے۔ کہ آج ہم احمدیت کے مخالفین کو بھی اسی ہتھیار سے
کام لیتے ہوئے دیکھ رہے ہیں۔ برلوی شاعر اللہ صاحب امرتسری کے یسوع اور
انجیل کے تعلق میں یسوعیوں اقتباسات موجود ہیں۔ جنہیں سے بعض میں نے اس
تجلیات سمانیہ میں درج کر دیے ہیں۔ ابھی تازہ پرچہ میں انجیل متی ص ۱۱۱ سے
"اس زمانہ کے باد اور حرام کار لوگ نشان ڈھونڈتے ہیں ان" نقل کرنے کے بعد
لکھتے ہیں اور "پادری صاحب انصاف کے بتائے۔ اس کلام میں بھی نشان
دکھانے سے انکار ہے یا نہیں؟ ہاں مزید یہ ہے۔ کہ سائلوں کو اچھی ٹھنی دیا
المحدیث کے نزدیک گالی؟ نقل سے یاد کیا گیا ہے۔ جو قرآنی جواب میں نہیں

ہمارے پنجابی نبی مرزا صاحب قادیانی پر بھی علماء اسلام کی طرف سے ملامت گالیاں
نقل کی گئی ہیں۔ تو آپ نے بھی ہتھیار کیا۔ (دہلی اخبار اور اتر کے طرز ہیں
فرمایا "آزادانہ نوائوں" المہریشا "مہریشا" ص ۱۲) اس میں حضرت مسیح کے جواب کے لئے لکھا
علاوہ اصول نبوت کے "سانی نبیا گیا ہے۔ اور اسکو حضرت مسیح کے فقرہ "نبات فرقہ
سولیاں" سے بالکل مشابہ قرار دیا ہے۔ اب سوال یہ ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام
کو تو مولوی صاحب جانتے نہیں۔ مگر حضرت مسیح نامہ صری پر تو ایمان کا دعویٰ کرتے ہیں
پھر ان پر اعتراض کیوں اور ان کا قول غلط افلاک کیوں قرار دیتے ہیں؟
اب ذہنی صورت میں یا تو تسلیم کر لیا جائے۔ کہ مولوی صاحب نے عیسائیوں
کے مسیح پر اعتراض کیا ہے۔ اور اس کے جواب کو غلط افلاک بتایا ہے۔ اور
یا پھر یہ کہا جائے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کلام پر بھی اعتراض غلط ہے
کیونکہ یہی اعتراض پہلے ایک صادق نبی حضرت مسیح نامہ صری پر ہی کیا ہے۔ وما
یقال لاک الاما قد قبل للرسول من قبلک اور ہر ایک صورت
ہمارے دعویٰ کی موید اور مستند ہے

ان اہم شیوں نے اس طریق کلام کو صرف نصاریٰ کے مقابلہ پر ہی استعمال
نہیں کیا۔ بلکہ شیعوں کے مقابلہ پر بھی۔ اور بسینہ اسی ترجمہ کے ساتھ جو یہ
حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مسیح کے تعلق بیان فرمائی ہے۔ حال میں ہی ہوتی
اور اسی کے عنوان سے المہریشا میں ایک سلسلہ مضامین شائع ہوئے جو حسین حضرت
علی رم اللہ جہد کے متعلق تنقید کی گئی ہے۔ اور ساتھ ہی لکھا ہے (۱۰)
"جس دھی پر ہم نقض کرتے کو ہیں۔ وہ وہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نہیں۔ جو
کہ فتنہ نبی تھے۔ اور احد حلفاء اللہ شدتین المہدی میں علیہما السلام
بلکہ وہ شیعوں کے علی ہیں جو ہم تمہارے رسول بتائے جاتے ہیں جنہیں نفس
رسول کہتا ہے۔ بلکہ عین رسول کہہ کر پکارا جاتا ہے۔ اور افضل الانبیاء
اجد محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا خطاب یا جاتا ہے۔" (۲۰ دیکھیں ص ۱۸)

"(۲) ان تنقید میں ہم جناب علی سے متعلق جو تنقید کریں گے۔ اس کے متعلق
وہ علی نہیں ہیں گے جو فتنہ رسول تھے۔ بلکہ وہ مجبوراً روزگار شخصیت ہو گئی جو
ایک ہی وقت میں مخالف علی کل مخالف بھی ہیں۔ اور مغلوب من کل
مغلوب بھی" (دیکھیں جوہری ص ۱۸)

اب سوال یہ ہے۔ کہ کیا فی الواقع حضرت علیؑ نے وہ وہی ہیں۔ اور مسیح کے علی
اور شیعوں کے علی؟ اگر ایسا نہیں۔ تو کیا یہ حضرت علی کی توہین نہیں؟ اگر اس
جگہ اعتبار کا سلسلہ جاری ہو سکتا ہے۔ تو حضرت مسیح کے متعلق بد رجہ ادلی ہی
نظریہ قائم کیا جا سکتا ہے۔ چنانچہ خود المہریشا نے بھی ابن بابویہ غنی کی روایت
سے امام رضا علیہ السلام کے مندرجہ ذیل الفاظ نقل کئے جو انہوں نے
ایک عیسائی کے جواب میں کہے تھے یعنی

تسے یوحنا ہم تو اس عیسیٰ کی رسالت کے قائل ہیں جس نے ہمارے رسول
مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بشارت دی۔ اکی رسالت کا اقرار کیا۔ اور
خود کو اللہ کا بندہ بتایا۔ اگر تمہارا روح اللہ ہی ہے جو کہ میں بیان کر رہا ہوں
تو تم اس پر ایمان لا چکے ہیں۔ اور اگر تمہارا کلمہ اللہ حضرت محمد رسول اللہ کی
رسالت کی بشارت نہیں دیتا۔ اور اپنی عبودیت اور رب کی ربوبیت کا مقرب نہیں
تو تم اس سے بری ہیں" (۲۵ دیکھیں ص ۱۸)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو علم کلام اختیار فرمایا۔ اس کی کاپیاں
بکھل نکالیں ہے اور واضح طور پر اسے دو طرح سمجھا جا سکتا ہے۔ اول تو

انحضرت اللہ علیہ وآلہ وسلم

اور ملکی انتظامات

تاسیس حکومت کا نقشہ

اب ہم تاریخ اسلام کے اس مرحلہ پر پہنچ چکے ہیں کہ مسلمانوں کے مصائب و آلام کا خاتمہ ہو چکا ہے۔ تمام عرب میں امن و امان قائم ہے۔ لوگ جو درجہ جو اسلام میں داخل ہو کر ڈراہیت الناس میں داخل ہوئے ہیں وہیں اللہ افواج کی صداقت کا عملی ثبوت پیش کر رہے ہیں۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو نبوی بادشاہت بھی حاصل ہو چکی ہے۔ اور اگرچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا اصل کام اور بشت کی غرض و غایت۔ تو مید الہی کا قیام و ترمیم اور اصلاح اخلاق تھا۔ مگر چونکہ ایک حصہ ملک کی عنوان حکومت بھی آپ کے ہاتھ میں آچکی تھی۔ اس لئے ضروری معلوم ہوتا ہے کہ ملکی انتظامات کا بھی ایک سرسری خاکہ اور تاسیس حکومت کا نقشہ یہاں پیش کر دیا جائے۔ یہ انتظامات اگرچہ ضمنی تھے لیکن اس میں کچھ شبہ نہیں کہ اپنی نوعیت کے لحاظ سے بہت اہم اور دنیا کے لئے نمونہ ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مصروفیت

اس زمانہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی عمر ساٹھ برس تک بھگتی تھی۔ لیکن تاریخ کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ اس قدر مصروف الودعات تھے۔ اور آپ پر کام کا اس قدر بوجھ تھا کہ عام حالات میں کسی شخص کا اسے سمجھنا بہت مشکل بلکہ ناممکن تھا۔ غیر اقوام سے مصالحت و صلوات مسلمان قبائل میں جاہل ادوں کی تقسیم اور دیگر خاندانوں کا تصفیہ فوجوں کی دوستی اور امیر العسکری۔ اندرونی دشمنوں کی شرارتوں کا انداد۔ حفاظت ملکی جوائنٹ کے لئے تعزیرات سیکی انتظامات۔ عمال کا تقرر و احتساب۔ اجرائے فرامین۔ لوہلیوں کے انتظامات۔ مسائل شرعیہ میں اتمام و وغیرہ۔ تمام امور آپ بذات خود سرانجام فرماتے۔ اور اس کے ساتھ اگر یہ بھی مد نظر رکھا جائے کہ یہ کام محض ضمنی حیثیت رکھتے۔ اور آپ اپنے اصل مشن اور مقصد ترمیم و ترمیم کا جو بے انداز بوجھ تھا۔ وہ اس سے بالکل علیحدہ تھا۔ تو معلوم ہو سکتا ہے کہ آپ کس قدر مصروف و مشغول رہتے۔ اس کی کسی قدر تفصیل ذیل میں دی جاتی ہے۔

فصل قضایا

اگرچہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی عمر کے آخری ایام

میں عمدہ قضایا قائم ہو چکی تھیں۔ اور حضرت علی رضی اللہ عنہ حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ کو آپ نے سین کا قاضی مقرر کر کے بھیجا تھا۔ لیکن مدینہ اور نواح کے مقدمات کا فیصلہ آپ خود فرماتے۔ اور اس کے لئے کوئی وقت مقرر نہ تھا۔ امارت سے ثابت ہے کہ آپ کے روزانہ پر کوئی دربان نہ ہوتا۔ اور ہر شخص بلا روک ٹوک اپنی شکایات پیش کر سکتا جتنی کہ جو وقت آپ ازواج مطہرات میں گزارتے۔ وہ بھی فارغ نہ ہوتا۔ اس وقت خواتین دادخواہ ہوتیں۔ اور اپنے خانگی جھگڑوں کا تصفیہ کرتیں۔

اصلاح بین الناس

صرف یہی نہیں۔ کہ آپ ان مقدمات کا فیصلہ فرمادیتے۔ جو آپ کے سامنے پیش ہوتے۔ بلکہ اصلاح بین الناس کو مد نظر رکھتے ہوئے جب بھی آپ کو مسلمانوں کے اندرونی نزاعات کا علم ہوتا۔ آپ فوراً اصلاح فرمادیتے۔ چنانچہ ایک بار قبیلہ بنی عمرو بن عوف کے چند اشخاص کے درمیان کسی قسم کی نزاع پیدا ہو گئی۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو جب اس کا علم ہوا۔ تو چند صحابہ کو ساتھ لیکر آپ فوراً ان میں مصالحت کرانے کے لئے تشریف لے گئے۔ اسی طرح ایک بار اہل قبائل جھگڑا ہو گیا۔ اور ایک دروسے پر سنگباری کی نوبت آگئی۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو جب علم ہوا۔ تو آپ ان کی اصلاح کی غرض سے وہاں تشریف لے گئے۔ اسی طرح کے متعدد واقعات پیش آتے رہتے تھے۔

اجرائے فرامین

اس صیغہ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اس قدر اہمیت دیتے تھے۔ کہ اگرچہ آپ کی زندگی میں دیگر صیغوں کے لئے کوئی باقاعدہ دفتر وغیرہ موجود تھے تاہم اس صیغہ کی ایک ابتدائی شکل قائم ہو چکی تھی۔ اور ابتدا میں حضرت زید بن ثابت اور آخر میں حضرت معاذ یہ اس خدمت پر مامور رہے۔ دعوت و تبلیغ اسلام کے خطوط سلاطین و ملوک کے نام وغیرہ قوموں سے معاہدات مسلم قبائل کے نام احکامات۔ عمال کا تقرر اور ان کے نام ہدایات کے لئے فرامین۔ فوجی رجسٹر وغیرہ۔ تمام امور اسی سلسلہ میں تھے۔

احتساب

اگرچہ اسلام کی تمدنی ترقی کے زمانہ میں یہ ایک مستقل اور بدست ٹھکانہ تھا۔ جو وسیع پیمانہ پر امن و عوامت و بیخ و شرار اور لین دین کے معاملات کی نگرانی کرتا تھا۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ میں یہ تمام کام حضور خود ہی سرانجام دیتے۔ مسلمانوں کے اخلاقی و فنی فرائض کی ادائیگی کے سلسلہ میں آپ باورپس فرماتے رہتے۔ چونکہ اہل عرب میں تجارتی معاملات کی حالت ابتر تھی۔ اس لئے آپ نے اس سلسلہ میں ضروری ہدایات نافذ فرمائیں۔ اور نہایت سختی کے ساتھ ان کی نگرانی فرماتے۔ اور ان کو نظر انداز کرنے والوں کو سزائیں دیتے۔ ایسی باتوں کی تحقیقات کے لئے آپ خود بازار میں تشریف لے جاتے۔

ایک دفعہ آپ نے غلہ کا ایک انبار دیکھا۔ تو اس کے اندر

باتہ ڈال کر معلوم کیا۔ کہ اندرونی ہے۔ آپ نے اس کے متعلق باز پرس فرمائی۔ وہ کاغذار نے عرض کیا۔ کہ بارش سے بھگا گیا ہے۔ آپ نے فرمایا اسے ظاہر کر کے رکھو۔ تاخر دینے والا معلوم کر سکے۔ صحیح سنجاری کی بنا البیوع میں ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ میں جو لوگ تخمیناً غلہ وغیرہ خریدتے تھے۔ انہیں سزا دی جاتی تھی۔ اور مجبور کیا جاتا تھا۔ کہ اسے اپنے گھروں میں نہ لائیں۔

عمال کا احتساب

احتساب کے سلسلہ میں آپ ازواج مطہرات کا بھی سخت مجاہد رہے۔ جو روکوت اور صدقات وغیرہ کی ذمہ داری کے لئے بھیجے جاتے۔ واپسی پر آپ خود ان کا جائزہ لیتے۔ کوئی ناجائز طریق تو استعمال نہیں کیا گیا۔ چنانچہ ایک دفعہ ایک عامل ابن اللہیہ صدقات کی وصولی کے بعد جب واپس آیا تو کھار بیک وقت اس کے ہاتھوں نے کہا یہ مال مسلمانوں کا ہے۔ اور یہ مجھے نہیں چاہیے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا تمہیں کھریٹے بیٹھے کہی کوئی بد یہ کیوں نہیں ملا۔ اس کے بعد آپ نے ایک پرکھتے ارشاد فرمایا۔ جس میں ایسی باتوں کی سختی کے ساتھ ممانعت فرمائی۔

مہمان تواری

اقتدار سے ہی رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت بلال رضی اللہ عنہ کو مہمانوں کی خدمت کے لئے مقرر کر رکھا تھا۔ آپ کے پاس آنے والے زیادہ تر وہی لوگ ہوتے۔ جو اسلام کے متعلق تحقیقات کرتے۔ یا نو مسلمین۔ ایسے لوگوں کی تمام ضروریات خورد و نوش آپ پوری فرماتے۔ اگر کوئی شخص تنگ ہوتا۔ تو حضرت بلال آپ کے ارشاد کے ماتحت قرض لے کر بھی اسے پارچا ہنوادیتے۔ اور کہیں سے مال لے کر پر وہ قرض ادا کر دیا جاتا جتنی کہ آپ کو حرج یا یا تنگ ذاتی طور پر حال ہوتے۔ وہ بھی اسی صیغہ میں صرف ہوتے۔ ایسا بھی ہوا۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے تحقیق کی امداد کے لئے صحابہ کو شکر کیسے فرنی چاہئے یہ سب سے پہلے ایک جماعت آپ کی خدمت میں حاضر ہوئی۔ جو برہنہ پا اور برہنہ تھے۔ ان کی اس پریشان حالی کا آپ پر اس قدر اثر ہوا۔ کہ چہرہ مبارک کا رنگ متغیر ہو گیا۔ نماز کے بعد آپ نے صحابہ کو ان کی اعانت کی طرف متوجہ کیا۔ اس پر دیکھتے ہی دیکھتے غلہ اور کپڑوں کا ایک ڈھیر لگ گیا۔ لکھا ہے۔ اس موقع پر ایک انصاری درایم کا اس قدر ذری توڑا ہوا۔ کہ مشکل سے اٹھایا جاتا تھا۔

عیادت مرضی

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم باوجود لاقاد مصروفیتوں کے بیماریوں کی عیادت بھی فرماتے۔ اور وفات پانچواں روز تک صیغہ تکفین میں شریک ہوتے۔ مدینہ میں تو یہ ایک دستور سام گیا تھا۔ کہ دم نزع کرنے والے کے لہو کو اچھالنے دیتے۔ اور آپ تشریف لاکر مرعین کے پاس بیٹھ جاتے تو بعض صحابہ نے چونکہ اپنی جاہل ادب وغیرہ کے متعلق وصیت کرنی ہوتی۔ اس لئے آپ اس بارہ میں بھی ان کی رہنمائی فرماتے۔ امارت سے معلوم ہوتا ہے۔ آپ علم طور پر مقرر ہونے کی نماز جنازہ میں شریک ہوتے تھے۔ اس واسطے دربار ادائیگی قرض کا انتظام

۱۵۶

تحقیق الادیان

ویدوں میں تاریخ

آریہ سماج کے پروردگار پنڈت دیانند صاحب نے
 انشوری کتاب کے سدھ کرنے کے لئے یہ معیار بھی لکھا کہ
 اہمیا پسند ہو سکتی ہے۔ جو آدی ششئی (ابتدائے دنیا)
 سے ہو۔ اور جو کتاب آدی ششئی سے ہوگی۔ لازماً اس کے
 اندر کسی قسم کی تاریخ کا ہونا ممکن ہے۔ پنڈت دیانند جی کا یہ
 دعویٰ تھا۔ کہ وید آدی ششئی ہے۔ اور اس کے
 اندر کسی قسم کی تاریخ نہیں پائی جاتی۔ اس سے منہ ہٹا کر کہ
 وید ہومیشوری کتاب ہے۔ پنڈت دیانند کا صرف یہ دعویٰ
 ہی دعویٰ تھا۔ اسے ثابت کرنے کے لئے انہوں نے کوئی
 دلیل نہیں دی۔ لیکن کس قدر حیرانی کا مقام ہے۔ کہ آریہ
 سماج کے دوسرے پنڈت بھی بغیر سوچے سمجھے یہ کہہ دیا کرتے ہیں
 کہ ویدوں میں کسی قسم کا اتہاس (تاریخ) نہیں پایا جاتا۔ پس
 ضروری معلوم ہوتا ہے۔ کہ صرف آریوں کو بلکہ دوسرے
 لوگوں کو بھی اس حقیقت سے آگاہ کر دیا جائے۔ کہ پنڈت
 دیانند یا آریہ پنڈتوں کا یہ کہنا۔ کہ وید آدی ششئی سے ہیں
 اور ان کے اندر کسی قسم کی تاریخ نہیں پائی جاتی۔ ثابت کرتا
 ہے۔ کہ یہ لوگ باوجود اہم اسے۔ ویشی ستری اور وید
 انکار وغیرہ وغیرہ ہونے کے ویدوں سے بالکل نااہل ہیں۔
 اور ان کو ویدوں کی تعلیم کی سلیقہ واقفیت نہیں۔ میں اپنے اس
 دعویٰ کو ثابت کرنے کے لئے ویدوں کے چند منتر پیش کرتا ہوں
 اور آریہ سماج کے پنڈتوں سے عرض کرتا ہوں کہ وہ میرے
 سدھ جہ ذیل دلائل پر غور کریں۔ اور اگر کوہ بالا سدھات کے
 انوسار ویدوں کو انشوری گیان سدھہ کر کے دکھائیں۔ اگر
 کوئی آریہ ایسا کر سکتا ہے۔ تو میدان میں آئے۔

پہلا اعتراض

اپنے اپنے مستحان کے انوسار ہمیں صحت (مختلف) جہات
 (زبان) والے نانا ایک سے زیادہ مختلف مذاہب (دہر)
 والے انیک پرکار سے دھارن کرتی ہوئی یہ تھوی لگی ہوئی۔
 نشول کسٹری ہوئی دینی کی بنیائی میرے لئے دھن کی ستر
 دھار میں دھائے۔ (انقر وید - ۱۲ - ۵ لم ترجمہ از پروفیسر
 راجارام ڈی اسے دی کالج لاہور)
 اس منتر سے یہ پتہ چلتا ہے کہ ویدوں میں پنڈتوں نے
 کہ جس وقت انقر وید بنایا گیا۔ اس وقت زمین پر مختلف
 مذاہب والے اور طرح طرح کی بولیاں بولنے والے انسان
 پائے جاتے تھے۔ جس سے یہ ثابت ہوا کہ ویدک دہرم سے

پہلے اور مذاہب بھی تھے۔ لہذا وید آدی ششئی سے نہیں۔
 بلکہ بعد کی تصنیف ہیں۔

دوسرا اعتراض

ہمارے اوپر کہا گیا کہ ہمارے لئے اردگت کر نو جو
 ویدوں پر شاکر ہے۔ ہم ہمارے تیری پوجا کرتے
 ہیں۔ ہے رودر پتیا! منو نے جو اردگتا اور نردگتا ایک
 سے لایا کی۔ اسے ہم تیری پوجتوں میں پراپت کریں۔
 (رگ وید - ۱ - ۱۱۷ - ۲)
 لایا گائے والوں نے تجھے پکرا ہے۔ وہ کہم منو نے
 کیا میں دھکندہ کو تروید کرنا ہوں۔ جیسے کہی کرنے والے
 بیل کو۔ (انقر وید - ۳ - ۹ - ۲)
 ان دونوں منتروں سے یہ ثابت ہے کہ ویدوں کے
 بنانے سے پہلے منوجی مہاراج ہوئے ہیں۔ اس حقیقت کو
 ظاہر کرنے کے لئے دیانند جی کا یہ فقرہ بھی بہت کارآمد ہے۔ کہ
 منو سمرتی جو دنیا کے ابتدا میں ہوئی اس کا حوالہ ہے۔
 (از ستیا نند پرکاش باب ۸ صفحہ ۱۲)

ان حوالوں سے صاف پتہ لگتا ہے۔ کہ منو سمرتی ویدوں
 سے پہلے کی ہے اور وید بعد کی کتابیں ہیں۔ پس دیانندی سدھ
 کے انوسار وید ہرگز ہرگز انشوری گیان سدھ نہیں ہو سکتے۔
 تیسرا اعتراض

جو پہلے ویدوں سے دس دیوا تپن ہوئے تھے۔ پتروں
 کو ستھان دے کر سونیہ کس لوک میں رہنے لگے ہیں۔
 (انقر وید - ۱ - ۱۰)
 ان الفاظ سے ظاہر ہے۔ کہ دس دیو ویدوں سے پہلے
 پیدا ہو چکے تھے۔ اور سونیہ کس لوک میں رہتے تھے۔

جس پر کہا۔ تریوں نے ہی منور آسموں ارتھات اپنا
 جیون ارجن کرنے والوں میں شردھار لکھی تھی اس پر کار بھوگ
 لینے والے اور لگ کرنے والوں میں ہم سب کا ادے کر د
 (رگ وید - ۱۰ - ۱۵۱ - ۱۳) اس منتر میں ایک پہلی مثال پیش کی جا رہی ہے
 یہ میری استری مجھے کشش نہیں دیتی تھی میرے ساتھ
 کبھی کرودھ نہیں کرتی تھی۔ تمہا اپنے منروں کے ساتھ پریم کرنے
 والی اور میرے ساتھ بھی پریم کرتی تھی کیوں اس جوئے کے
 کادن میں انوکھوں اچرن کرنے والی تھی درتا استری کو بھی
 درد کر دیا ہے یعنی جوئے میں ہار دیا ہے (رگ وید - ۱۰ - ۳۳ - ۲)
 اس منتر سے نہ صرف یہ ثابت ہے۔ کہ ویدوں میں قصے
 ہیں۔ بلکہ پر اہم آریہ دوت کی اہمک سمیٹ کا بھی پورا پورا
 نقشہ آنکھوں کے سامنے آجاتا ہے۔ جس پر آریوں کو بہت ناز
 ہے۔ اور وہ یہ چاہتے ہیں۔ کہ اس روشنی کے زمانہ میں پر ویدی
 تہذیب ظاہر ہو۔

چوتھا اعتراض

دراجا پرکشت کے راج میں سب منش اند کرتے تھے۔
 (انقر وید - ۱۰ - ۱۲۷ - ۱۲۰)

عام دیورشی کا جانا دپڑھا یا سام" ریکر وید اوجیا ۱۲
 "رگ وید نے راجیہ کرتے ہوئے گور اچھوڑا رگ وید مندل
 ۵ سوکت ۳ منتر ۱۳)

ان حوالوں سے ظاہر ہے۔ کہ ویدوں کے اندر اتہاس
 بھی پایا جاتا ہے۔ اور پنڈت دیانند جی بھی ویدوں میں اتہاس
 مانتے ہیں۔ چنانچہ لکھتے ہیں "جو کچھ وید وغیرہ شاستروں میں
 قانون یا تاریخ لکھی ہے اس کی ذر کرنا شریف لوگوں کا کام
 ہے۔ (ستیا نند پرکاش باب ۸ صفحہ ۱۲)
 ان حوالہ جات کو مد نظر رکھتے ہوئے آریہ سماج کے
 پنڈتوں کا یہ اولین فرض ہے۔ کہ دیانندی سدھانت کے
 انوسار ویدوں کے انشوری گیان ہونے سے انکار کر دیں۔
 خاکر۔ فتح محمد احمدی شرمادا کراچی۔

ویدوں میں شرک کی تعلیم

مذہب کا سب سے اہم اصل وحدانیت ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ
 کو ایک قرار دے۔ اور اس کی پرستش میں کسی کو شریک نہ کرے
 لیکن ویدوں میں انشور کے ساتھ ہی راجا کی پرستش کے احکام
 بھی موجود ہیں۔ چنانچہ لکھا ہے۔

ڑ ہے انسانو۔ جیسے عالم جوئی بڑی ایشا کو معلوم کر کے
 حسب اللق کاروبار لیکھ کرتے ہیں دیے اور لوگ بھی کریں۔
 سب لوگوں کو چاہیے کہ رعایا کے محافظ انشور اور راجا
 کی اطاعت اور اپنا سنا رعبادت و بندگی) ہمیشہ کریں
 (تفسیر دیانندی بکر وید جلد دوم صفحہ ۱۱۸) انہی جہات سے
 اسی قسم کے چند اور حوالے بھی قابل غور ہیں
 لکھا ہے

جو عمہ عزت کرنے والے لوگ ہوں کرتے اور بچے
 کاموں سے متعص ہیں وہ اس سے اپنے راجا علم و معرفت
 والے میر جس کی ہی اپنا اور اس کا انہما کرتے ہیں۔
 پر بیان کیا گیا ہے۔ کہ
 کوئی بھی انسان میر جس (راجا) کی پاست کرنے والے
 ملازم اور ممبروں کے بغیر اپنی سلطنت کی سدھی رقیام کو
 حاصل کر دشمنوں سے فتح حاصل نہیں کر سکتا (تفسیر دیانندی
 رگ وید حصہ اول صفحہ ۱۲۸)
 یعنی وہی راجہ دشمنوں پر فتح حاصل کر سکتا ہے۔ جس کے
 ملازم اور جس کی حکومت اس کی عبادت کرنے والے ہوں۔

ان حوالوں سے بات ظاہر ہے۔ کہ ویدوں میں انشور کی عبادت کی تعلیم ہے۔ اور اس طرح انشور کی عبادت کی تعلیم ہے۔

مسلمانانِ کثیرہ و اعرابوں نے نقصان پہنچا

اعرابوں کا تباہ کن نیا پروگرام

Digitized by Khilafat Library Rabwah

معزز محاصرہ سیاست (یکم مارچ) نے اعرابوں کی تباہ کاریوں اور ان کے نئے طریق کار کی نقصان رسائیوں سے مسلمانوں کو آگاہ کرنے کے لئے مسبقاً مفصل اور درمندانہ مقالہ لکھا ہے۔ (ایڈیٹریٹر)

ہم ان جملہ مسلمان باصفا کا صدق دل سے شکوہ ادا کرتے ہیں جنہوں نے ہم کو دستاویز طریق پر اعراب پر مقرر ہونے سے اس لئے منع فرمایا۔ کہ اس طرح جمہور اسلام میں انشقاق و افتراق رونما ہونے کا خدشہ ہے لیکن ہمیں بے انتہا مسرت ہوئی۔ اگر اعراب کو بھی اس وقت جبکہ آل انڈیا کشمیر کمیٹی کے برضات انہوں نے سنی و کوشش شروع کی۔ اور نڈلویں کشمیر کی سیاسی جدوجہد میں مدد دینے کو احدیت کی تبلیغ تاکر مسلمانوں کو اس سے برگشتہ کیا۔ موثر طریق پر ان لوگوں کو اس افتراق انگیزی سے باز رکھا جاتا۔ تو آج تک معاملہ طے ہو جاتا۔ اور مسلمانوں کو بے مصائب و آلام بے اندازہ میں مبتلا نہ ہونا پڑتا۔ اور جو قوم کی طاقت اور دولت ضائع نہ ہوتی۔ اور موجودہ صورت حالات جس کا ذکر ہم نے اپنے دو گذشتہ شماروں میں کیا۔ پیدا نہ ہوتی۔ بہر حال ہرچہ شدت ہم بار دیگر اپنے کرم فرماؤں کا جن کی سن نیت کا ہمیں اسی طرح اعتراف ہے جس طرح کہ ان مسلمانوں کا جنہوں نے خالصتاً براہ اخوت اسلامی اعراب کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے۔ تین بن جن سے عدیم النظیر قربانیاں دیں۔ اور دنیا پر ثابت کر دیا۔ کہ اب بھی مسلمانوں میں یہ قابلیت موجود ہے۔ کہ اسلام کے نام پر بطاعت تمام جان تک قربان کرنے کو تیار ہو سکتے ہیں۔ ہم بار دیگر بے انتہا مشکور یہ ادا کرتے ہوئے عرض پیرا میں۔ کہ سیاست کا بحیثیت ایک اسلامی اخبار ہونے کے فرض اولین اسلام و مسلمانان کی بے لوث خدمت ہے۔ ان لئے اس کا کسی ایسے موقع پر خاموشی اختیار کرنا جبکہ اسے صریح طور پر نظر آتا ہو۔ کہ مسلمانوں کے کسی اقدام عمل سے انہیں بے اندازہ مسرت پہنچنے کا خدشہ ہے۔ ہم اپنے دوستوں کو یقین دلاتے ہیں۔ کہ اس سلسلہ میں نہ کسی ہمارا مقصد خود غرضانہ ہے۔ اور نہ ہرے گا۔ اور نہ ہم کسی اور تعلق میں ذمہ داریاں کو درمیان لائے۔ اور نہ ہمیں گے۔ انشا اللہ العزیز۔ چنانچہ اسی تباہ کن ہتھیار کی مخالفت کی گئی۔ اسی باعث اعراب پر ہم ستمی سے متعرض ہوئے۔ اور آج بھی اسی ضرورت کے پیش نظر ہم اپنی ناپذیرا نے عرض خالصتاً کر رہے ہیں۔ ہمیں امید کامل ہے۔ کہ مسلمان کسی رنگ میں ہماری ضرورت پر پوری طرح غور و خوض فرمائیں گے۔

اعراب کی افتراق انگیزی

کشمیر حنت نظیر میں ہندو کار پر اذعان حکومت کشمیر کی نااہلی اور مکر و تعصب کے سبب مسلمان خطنہ پر حقیقت برپا ہوئی۔ اور جن جنہوں نے آرمی کا بن دیرینہ حیرت و استہزا کے مظاہرینہ سے تڑپا اور بے انتظامیوں کو مقابلہ کرنا پڑا۔ آج اتھارٹے عظم میں نشر و اشاعت پا چکے۔ مسلمان ہندو کو ان کی زہرہ رنگات تکالیف سے تڑپا دیا۔ اور دیوانہ وار وہ ان کی مدد و اعانت کے لئے اٹھ کھڑے ہوئے۔ آل انڈیا کشمیر کمیٹی میں عرض کے لئے مرتب ہوئی۔ قرار پایا۔ کہ حکومت ہند کو اس پر توجہ کیا جائے۔ صدر اعظم برطانیہ کو صحیح حالات سے آگاہ کیا جائے۔ اور دنیا کو تباہیا جیسے سکھ اس دور ارتقاء ترقی میں بھی ایک خط ایسا ہے۔ جہاں ۵۰ لاکھ انسانوں کو جملہ حقوق انسانی سے محض اس لئے محروم رکھا گیا ہے۔ کہ وہ مسلمان ہیں۔ علاوہ ازیں مسلمان خطنہ کو جن میں انتہائی حالت پر پہنچ کر احساس خودداری پیدا ہوا ہے۔ ہر ممکن اور جائز طریق سے مدد دینے۔ انہیں حصول مقصد کے لئے بہترین طریق کار سوچا جائے۔ اور ان کو مالی امداد دی جائے۔ کیونکہ برصغیر کی بے انتہا مفلوک الحالی کے سبب زیادہ انہیں مالی مدد کی ضرورت تھی۔ یہ ایک ایسا پروگرام تھا کہ اس پر متحدہ انداز طریق پر عمل ہوتا۔ تو مسلمان کشمیر کو بے انتہا فائدہ مند ہوتے۔ لیکن سو تقدیر سے اعراب کی افتراق انگیزی کے باعث اس پر اس طرح عمل نہ ہو سکا۔ جس طرح کہ ہونا چاہیے تھا۔ تاہم کشمیر کمیٹی نے مخالفت حالات کی موجودگی میں جو کیا۔ اور جو کر رہی ہے۔ کسی آئندہ وقت میں جبکہ حالات کلیتہً پر سکون ہو جائیں گے۔ روشن ہو جائے گا۔ اور مسلمان و مکیدین گے۔ کہ حق بجانب کون تھا۔ آنا تو اس وقت بھی ظاہر ہو گیا۔ کہ دو تین مرتبہ کمیل بن بن کر گلو گیا۔ ہم اس کے باعث پر اشرح و بسط لکھتے۔ لیکن ہم مناسب خیال کرتے ہیں۔ کہ ہم اپنے غلغلہ دستوں کے مشورہ پر کسی حد تک عمل کرتے ہوئے اس سے محترز رہیں۔ اور محض واقعات کو ان کے صحیح رنگ میں پیش کریں۔ علاوہ ازیں یہ بھی واقعاتی طور پر ثابت ہو گیا کہ جتنے بازاری بے سود اور حضرت رسال ثابت ہوئی۔ اس سے فائدہ کی بجائے ان نقصان پہنچا۔ اعراب کی جانب سے مسلمان خطنہ کو کوئی مالی امداد بھی نہ ملی۔ ان کے چار ہاڑ اقدام کے باعث حکومت پنجاب و ہند بھی برگشتہ

ہو گئی۔ جس کا اثر ان تحقیقاتی کمیشنوں پر پڑا جو بڑے بڑے مطالبات اور بڑی جہد کوشش سے مقرر کرانی گئیں۔ اور مسلمان کشمیر کی حالت بڑے بدتر ہو گئی۔ علاوہ اس کے کہ مسلمان کشمیر نے اپنے رویہ اور اخلاقیات سے بھی باخبران کو الفت کی تصدیق کی اعراب کے اس اعلان سے کہ اب وہ کوئی اور زبردست پروگرام شروع کرنے والے ہیں جتنے بازاری کی بے حقیقتی پر پھر توثیق مثبت کر دی۔ سیاست نے اقتدار ہی سے اس کی مخالفت کی اور بار بار مسلمانوں کو اس طرز عمل کی مصروفیت سے آگاہ کیا۔ اس پر سیاست کو جو کچھ ایک گروہ کی جانب سے کہا گیا۔ اس کا اعادہ و اعادہ حاصل ہے۔ پہلے سیاست سکاٹ لینڈ پر ثابت قدم رہا اور پھر جبکہ مولانا نے اجیری کے اعلان سے پرتل گیا۔ کہ شائع ہونے والے پروگرام میں کیا ہوگا۔ اور آئندہ سرکردگان اعراب تو ہم کو کس راستہ پر چلانا چاہتے ہیں۔ مسلمانوں کو ایک سچے دوست اور فائدہ مند کار کی حیثیت میں مشورہ دینا چاہتا ہے۔

نیا پروگرام

مولانا اجیری کے اعلان سے جو روزنامہ اعراب میں شائع ہوا۔ اور دیگر ذرائع سے معلوم ہوا۔ کہ اعراب برطانیہ علاقہ میں عصیان دہنی کرنا چاہتے ہیں۔ اور اس طرح مقاربت پھولنے سے اگر نڈلی حکومت معاملات کشمیر میں در اندازہ دی اور وہاں کے نظام حکومت میں تبدیلی کرنا چاہا۔ اور وہ رکھتے ہیں یہ ممکن ہو سکتا۔ اور مناسب ہوتا۔ تو ہم اس کی تائید کرتے۔ اور اگر اس سے مزید مصرت پہنچنے کا اندیشہ نہ ہوتا۔ تو ہم خاموش رہتے۔ لیکن چونکہ دونوں صورتوں میں سے کوئی بھی ممکن الوقوع نہیں۔ اس لئے ہم پھر اس کی فطری طور سے مخالفت کرتے ہیں۔ اور اعراب کو تنبہ کرتے ہیں۔ اور ہم سے درخواست کرتے ہیں کہ اس سے بوجہ ذیل باز رہے۔

سول نافرمانی کہاں تک موثر ہو سکتی ہے؟

سول نافرمانی کی ہم ہم کسی اس پیاد پر اور اس تنظیم سے جاری نہیں کر سکتے۔ جیسے کہ کانگریس نے کی۔ ہمارے پاس سرمایہ اور زمین میں کمیٹی ہم دیکھتے ہیں۔ کہ اس وقت تک کانگریس حکومت کو نچا نہیں دکھا سکی۔ تو یہ کیسے ممکن ہے۔ کہ ہم حکومت کو مجبور کر سکیں گے۔ پھر یہ کہ شخص پر ظاہر دیا ہے۔ کہ سول نافرمانی وغیرہ کی صورتوں کی جو ہمیشہ اس میں اور باعث اختلاف کثیر ثابت ہوئی۔ اور جو اپنے غیر موثر ہونے کے سبب تقابلی سرگرمیاں معرض شہود میں لانے کا باعث ہوئی۔ حکومت نے کیسے تشدد ہنگامی قوانین جاری کئے۔ ہیں بھی سمجھ لینا چاہیے۔ کہ ہماری اس تحریک کا کیا اثر ہوگا۔ اور حکومت کس طرح ہماری اس حرکت کو برداشت کرے گی۔ اور اگر بغرض محال ہم اس طرح دیکھنے کی حکومت کو کسی طرح اور کسی حد تک مجبور ہو سکیں گے۔ تو اتنے عرصہ میں کشمیری مسلمانوں کا جکی نظموں کی دستاویز مشہور عام میں کیا حال ہوگا۔ علاوہ ازیں اگر حکومت نے در اندازہ کی کہ کوئی فیصلہ بھی کر لیا۔ اور اس فیصلہ میں پھر بھی اس مقام باقی رہے۔ تو پھر ہم سول نافرمانی شروع کر سکیں گے یا نہیں۔ کیا ہم میں اتنی سکتے ہیں۔ اور ہماری نظریہ ہمیں رہے۔ کہ ہم پھر اور نئے نئے طریق پر سول نافرمانی شروع کر سکیں۔ یہ جہاں ایک صورت میں ہیں۔ لیکن ہم سول نافرمانی کو اندر میں حالات مناسب اور نڈر خیال کریں۔

ان سب کے ماورائے انہیں یہ بھی سوچنا چاہیے کہ ہمارا نزع ہے حکومت کشمیر سے۔ یہی ایک ایسا محاذ ہے۔ کہ ہمیں اس پر جگہ جاری رکھنے کے لئے اپنی تمام تر طاقت کو مجتمع کرنا چاہیے۔ چہ جائیکہ ہم محاذ پر محاذ کھولتے جائیں۔ اور بجائے حکومت کشمیر سے متصادم ہونے کے انگریزی حکومت سے بھی لگے بیٹھیں۔ ہم ملتے ہیں۔ کہ حکومت انگریزی نے حکومت کشمیر کو مدد دی۔ لیکن کس وقت جس وقت کہ احرار نے جتنے پر جتنے پیچھے شروع کئے۔ اسلامیاں کشمیر میں اسن کلن تحریکات کے اجراء کی کوشش کی۔ اور پھر جب اس حالت میں جبکہ انگریزی تحقیقاتی کمیشنوں کا تقرر کر چکی تھی۔ حکومت کشمیر بھی جگہ رہی تھی۔ کشمیر میں جبر و تشدد شروع ہوا۔ جس پر بار دیگر انگریزی افواج اور برطانوی افسروں کی ترسیل عمل میں آئی۔ ہم انگریزی حکومت سے دلنا شروع کر دیں۔ تو کیا اس سے کوئی بستی کی توقع ہو سکتی ہے۔

مسلمانان کشمیر کی کس طرح مدد کریں

ہمیں اس وقت چاہیے تھا۔ کہ ہم مظلوموں کی روپے پیسے سے مدد کریں۔ قانونی مشیر فراہم کریں۔ متعینہ افسروں کو صحیح حالات سے آگاہ کریں۔ اور بتائیں۔ کہ کس طرح ہندو پرپس نے غلط اور سرتاپا بنے بنیاد اطلاعات کی اشاعت سے مسلمانوں کو باغی وغیرہ قرار دے کر جو ان پر بے پناہ مظالم ہوئے۔ ان کو جاننا قرار دینے کی کوشش کی۔ یہ اسی طرح ہو سکتا ہے۔ کہ ہمارے بہترین افراد موقع پر موجود ہوتے۔ جو مسلمانان کشمیر کی ان معاملات میں رہنمائی کر سکتے ہجائے اس کے اگر ہم ایسا رویہ اختیار کریں۔ کہ ہمیں دبا جانے کی اجازت ہی نہ مل سکے۔ بلکہ ہمارے بہترین اشخاص اور صادق جذبات کے سرمایہ دار مسلم رہنما کار خلیوں میں ٹھونس دیئے جائیں تو ہم نہیں سمجھ سکتے۔ کہ ہم کس طرح مظلومین کشمیر کی مدد کر سکیں گے

بہت بڑی حماقت

اس لئے ہمارے خیال میں بیکدم انگریزوں اور حکومت کشمیر سے طرح جنگ ڈال دینا جیسا کہ اجراء کو بحالات موجودہ کسی حد تک معلوم ہو سکا ہے نہ صرف نا ممکن بلکہ اتنی بڑی حماقت اور بے راہروی کہ اس کی جتنی بھی مذمت کی جائے کم ہے۔ اور پھر بالخصوص جبکہ ہندو پرپس اور ہندو ہر ممکن طریق سے ہمارا پروردگار مخالفت کر رہے ہوں۔ اور اسے فرقہ وارانہ تحریک اور ہندو ریاست کو تباہ کرنے کی منظم مسلم بغاوت قرار دے کہ ہندوؤں کو ہمارے خلاف اتنا بھاری چکے ہوں۔ کہ اسی بنا پر ہندوؤں نے متعدد مقامات پر مسلمانوں پر پوروش کرنے سے دریغ نہ کیا ہو۔ فرمیکہ جہاں تک ہم دیکھ سکتے ہیں ہمیں اس میں ہر طرح سے نقصان ہی نقصان نظر آتا ہے۔ اس

لے ہم عامۃ الناس سلیبی سے مستعدی ہیں۔ کہ نہ وہ اس میں حصہ لیں۔ اور نہ ان بزرگوں کو اجازت دیں کہ وہ کوئی ایسی تحریک جاری کریں۔

دور رس نتائج

ایسی تحریک کے اجرا سے بھی بہت سے نقصانات پہنچنے کا یقینی احتمال ہے۔ کیونکہ اس وقت ان اشخاص کا اس تحریک کو جاری کرنا جو کبھی کانگریس کے جھنڈے سے اس قسم کی جگہ جاری کر چکے ہیں۔ ان کے بار دیگر کانگریس کی جانب رجوع کے مترادف خیال کیا جائیگا۔ یہی نہیں بلکہ بالآخر یہ تحریک کانگریسی تحریک میں مدغم ہو جائے گی۔ اور یا حکومت یقینی طریق سے ایسا ہی خیال کرے گی جیسا کہ تحریک سرخ پوشاں سرحد میں ہوا۔ اور اس طرح آئندہ دستور اس میں جس کی تشکیل، ترتیب ہو رہی ہے۔ مسلمانوں کے حقوق پر اس کا بہت بڑی طرح اثر پڑے گا۔ جس طرح مذہب کمیشن کی تحقیقات پر پڑا۔ مگر اس سے یہ نہیں سمجھنا چاہیے کہ ہم انگریزوں سے ڈرتے ہیں۔ عاٹا دکھا ہرگز نہیں۔ بلکہ ہم یہ خیال کرتے ہیں۔ کہ اس سے مسلمانوں کو پھر بہت بڑے وسیع پیمانہ پر ان نقصانات کی نلافی کے لئے ایک اور مایا قائم کرنا پڑے گا۔ اور ہماری جو حالت ہے۔ اس کے پیش نظر یہی معلوم ہوتا ہے۔ کہ پھر ہمیں اتنے معذرت زامرا سے گزارنا پڑیگا۔ جن میں کامل اتحاد و یکجہتی کی ضرورت پیش آئے گی۔ اور یہ صورت پیدا ہوگی یا نہیں ایک ایسا سوال ہے۔ جس پر ہم فی الحال کتنا متا سبب خیال نہیں کرتے مسلمان آپ ہی اندازہ لگائیں۔ اور کوئی صحیح فیصلہ فرمائیں۔

ایک اور عرض

ہمیں ہم یہ بھی عرض کرنا ضروری خیال کرتے ہیں۔ کہ سول تافرمانی کمی کا یہاں نہیں ہو سکتی جب تک سول تافرمانی کرنے والوں میں ۹۹ فیصد ہی ایسے ہوں۔ جن کی ذہنیت ایسی ہو کہ وہ کسی حالت میں تشدد دیکھوں۔ اور نیز اس میں پوری کی پوری قوم حصہ لے۔ اس لئے یہ ایک اور سوال ہے کہ ایسا ہو سکتا ہے۔ یا نہیں۔ جہاں تک اس وقت مشاہدہ اور تجربہ سے ثابت کیا ہے۔ عوام ہمیشہ ایسے موقع پر متدد ہوتے جیسا کہ اکثر اوقات کانگریسیوں کے رویہ سے جو اپنے آپ کو اس تحریک کے چلانے کے اہل ترین بتاتے ہیں۔ ثابت ہوا اور جس کی بنا پر ہم نے متعدد مرتبہ اس تحریک کی کامیابی کو ناممکن اعلیٰ قرار دیا۔ اس لئے ہم پھر ایک مرتبہ بڑے زور سے مسلمانوں سے درخواست کرتے ہیں۔ کہ وہ ان اشخاص کو جو اس تحریک کو جاری کرنا چاہتے ہیں۔ بھگدو و کوشش تمام منع کریں۔ او ہام متور ہو کر فی الفور اسلامیاں خفہ کے مصائب کے ازالہ

کی موثر تدابیر تجویز فرمائیں۔ ہمیں امید کامل ہے۔ کہ ہماری درخواست جو محض حق و صداقت پر مبنی ہے۔ انگلندہ برہما ثابت نہ ہوگی۔

مسلم کشمیری کانفرنس کی مجلس عاملہ کا تازہ اجلاس

آل انڈیا مسلم کشمیری کانفرنس کی مجلس عاملہ کے اجلاس میں جو ۲۶ فروری ۱۹۲۱ء کو منعقد ہوا۔ مندرجہ ذیل قراردادیں منظور کی گئیں۔

۱) آل انڈیا مسلم کشمیری کانفرنس کی مجلس عاملہ کا یہ جلسہ مجلس رپورٹ کو سخت کلمینان بخش قرار دیتا ہے۔ جو مظلوم مسلمانان کشمیر کے لئے سخت غیر منصفانہ اور ایک طرفہ ہے۔ جن پر ڈگری فوج اور پولیس نے انسانیت سوز مظالم روا رکھے ہیں۔

۲) اس کمیٹی کی رائے میں جب تک سیاسی اقتصادی شکایات کا تدارک نہ ہوگا۔ کشمیر میں اس قائم نہیں ہو سکتا۔ ضروری ہے کہ یہاں کے باشندوں کو ایسے دستور اساسی کا یقین دلایا جائے۔ جس کے ماتحت خود مختار اداروں کی برکات حاصل ہو جائیں۔

۳) نیز اس کمیٹی کی رائے ہے کہ (الف) آرڈی ننس واپس لے لئے جائیں۔ (ب) عام معافی دے دی جائے اور سیکرٹری ہمارا ہار کر دیئے جائیں۔

۴) اس کمیٹی کی رائے میں کشمیر میں ایک گول میز کانفرنس کا انعقاد جہاں باشندوں کے مطالبات پیش ہوں اور گفت و شنید اور بحث مباحثہ کے ذریعے سے مسائل طے کئے جائیں نہایت ضروری ہے۔

۵) یہ جلسہ مسلمانوں کے خلاف بعض سرگرمیوں مثلاً جنوں میں مسجد پر بم پھینکنا وغیرہ کی شدید مذمت کرنا ہے۔ اور تمام ان اشخاص کو جو ان افعال کے لئے ذمہ دار ہیں۔ ان سرگرمیوں کے تباہ کن نتائج سے متنبہ کرتا ہے۔

۶) نیز اس کمیٹی کی رائے میں کشمیر کے کابینہ وزارت کی از نو ترتیب ضروری ہے۔ تاکہ اس میں مسلمان وزرا کی کافی تعداد شامل کی جاسکے۔ جن پر لوگوں کو اعتماد ہو اور خوشنودی اور باہمی رواداری کا دور دورہ شروع ہو جائے۔ (آئری جرنل مگر ٹری)

مظلوموں کی امداد کرو

مظلومین کشمیر کی امداد کے لئے آل انڈیا کشمیری کمیٹی کو حسب توفیق ہمیں مسلمان کے لئے ضروری ہے۔ بیواؤں اور زخمیوں کی امداد کے

مظلومین کشمیر کی امداد کے لئے آل انڈیا کشمیری کمیٹی کو حسب توفیق ہمیں مسلمان کے لئے ضروری ہے۔ بیواؤں اور زخمیوں کی امداد کے

بہترین مقویات کا مکمل

یعنی کارخانہ امرت دھارا لاہور آپ کو ہر سال امرت دھارا کے سالانہ جلسے کے موقع پر

بارہ مارچ کے دن

یہ موقع دیتا ہے کہ آپ مناسب مقوی ادویہ جو ہر قسم کے کمزور مرد و عورت کے موافق ہیں

نصف قیمت پر حاصل کریں!

(ا) اگر آپ فہرست ادویات فہرست کتب دیکھ کر اپنے بہ مطلب ادویات و کتب پسند کر سکتے ہیں تو ہر مارچ کی ڈاک سے آرڈر روانہ فرمائیے!

(ب) یا ہمارے پاس جتنا روپیہ چاہیں جمع کراویں اور نیا وقتاً ہم سے وہ مقویات منگواتے ہیں جو آپ کے حالات کے مطابق ہم آپ کے مناسب سمجھیں!

تو وعدہ عیان فہرست ادویات فہرست کتب بھی مفت منگوائیے

اور اپنا آرڈر یا منی آرڈر مارچ کو ڈاک میں ڈالنا چاہیے

ڈاک یا تار کیسے پتہ: امرت دھارا لاہور

یختر امرت دھارا فارمیسی۔ امرت دھارا روڈ۔ امرت دھارا لاہور

اعلان ضروری

پتے درکار ہیں

قادیان کی نئی آبادی میں جن اصحاب نے ارا خریدی ہوئی ہے۔ ان کے نام پر ان کے خرید کردہ قطعات کا داخل خارج کروانے کے لئے ان کے

مفصل پتوں کی ضرورت ہے۔ پس بذریعہ اعلان ہذا تمام

ایسے اصحاب کی خدمت میں درخواست کی جاتی ہے کہ جلد خاکسار کو اپنی ولدیت قومیت اور اصل سکونت مطلع فرمائیں۔

اجاب اپنی قوم احمدی لکھ دیا کرتے ہیں۔ ایسے اصحاب مطلع ہیں

کہ ان کے مال نزدیک اس قسم کی اندراج قابل تسلیم نہیں ہے۔

قوم لکھنی چاہیے۔ نیز سکونت میں ضلع بھی ساتھ لکھنا چاہیے

خاکسار مرزا بشیر احمد قادیان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ضرورت

بسم میں خون زیادہ ہو گیا!

عبد الغنی صاحب احمدی محارب جاوید لنگیرتہ جالندھر
تحریر فرماتے ہیں:-
آپ کی دوائی کے استعمال سے بھوک بہ ہو گئی۔ طاقت بھی زیادہ ہو گئی۔ کمر سے درد بھی جاتی رہی۔ جسے درد کو بھی آرام ہے۔ میرے جسم میں خون بھی زیادہ ہو گیا۔

مقوی۔ مفرح۔ ط

یہ ہومیوپیتھک دوا عجیب مانگ ہے۔ خون کا کمزوری سے دم بھولنا۔ چکر آنا۔ دل دھڑکنا۔ بدن کا ساہو جانا۔ کام سے نفرت۔ دماغ مضطرب۔ کسی بھوک۔ کسی سے طاقت کا گھٹ جانا۔ حتیٰ کہ ارضنا جواب دے چکے ہو وقت جگہ۔ منفعہ دیا۔ منفعہ سمجھو۔ دق۔ بے خوابی۔ بد خوابی۔ زبردستی وغیرہ کو دور کر کے انشاء اللہ اعضا میں نئی زندگی پیدا کرے گی۔ مقوی خون ہے۔ مستورات میں درد کو دور کرنے کو درد کو طاقت ور اور زیادہ کر دیتی ہے۔

ڈاکٹر محمد حسن احمدی ایم۔ ڈی۔ بیچ
ایس بی سی اے ٹی پتہ لاہور

محافظ اطہر گولیاں

اطہر کیا ہے؟

جن کے بچے چھوٹی ہی عمر میں فوت ہو جاتے ہیں۔ یا مردہ پیدا ہوتے ہیں۔ یا بچل کر جاتا ہو۔ عوام اسے اطہر اور اطہار اسقاط حمل کہتے ہیں۔ اس مرض کے لئے سیدنا حضرت نور الدین اعظم شاہی طبیب کی ایجاد کردہ سمول اور ہزار ہا لوگوں کی مجرب دوا آزمودہ گذشتہ نصف صدی سے زیر استعمال ہے۔

محافظ اطہر گولیاں

اکسیر کا حکم رکھتی ہیں۔ ان سے ہزار ہا اجڑے ہوئے گور آباد بے چراغ گور روشن اور مردہ خوردہ دکھی اور مایوس دل نسیم اور ڈھانس حاصل کر چکے ہیں۔ ان اکسیر صحت مقبول و تیر بہت گولیاں کے استعمال سے بچہ خوبصورت۔ ذہین۔ تندرست۔ اطہر کے تمام اثرات سے بچا ہوا۔ عمر طبعی کو پہنچنے والا اور صحیح سلامت پیدا ہو گا۔ یہ گولیاں کیا ہیں۔ قدرت خدا کا زندہ کرشمہ ہے۔ آزمائش شرط ہے۔ مشک آفت کہ خود ہو بوند۔ قیمت فیتولہ اطہر ملل خوراک دیکھو تولہ بحیثیت منگوانیوں سے ایک روپیہ فی تولہ علاوہ محصول اک لیا جاوے گا۔ استعمال شروع حمل سے آخر رضاعت تک عبد الرحمن کافانی و دواخانہ رحمانی قادیان پنجاب

یہ۔ پی کے ایک نہایت ہی شریف احمدی خاندان کی ایک لڑکی اور لڑکے کے لئے فوراً رشتوں کی ضرورت ہے۔
اول:- لڑکی عمر ۶ سال خوبصورت۔ تندرست۔ دیندار اور اعلیٰ اردو دانگہ نیزی تعلیم یافتہ اور خانہ داری سے واقف ہے۔ لڑکا بڑا سرور زگار صاحب جبار اور اعلیٰ تعلیم پاتا ہو۔ اور بچہ تعلیم یافتہ خاندان سے احمدی مباح ہے۔
دوم:- لڑکا عمر ۶ سال بلیگر اور یونیورسٹی کا ایم۔ اے پاس ہے۔ اور فی الحال ایک سو دس روپیہ ماہوار پر پڑھ رہا ہے۔ آئندہ انشاء اللہ ہر قسم کی اعلیٰ ترقی کا امیدوار ہے۔ خوش خلق بلند قد۔ اور مخلص نوجوان ہے۔ لڑکی اچھی تعلیم یافتہ۔ خوبصورت عمدہ صحت اور آسوکھانے کی مطلوب ہے۔ خط و کتابت بہتر رجہ ذیل پتہ پر کریں۔

خاکسار محمد اکرم احمدی
ایس بی سی اے ٹی پتہ لاہور

ہندوستان اور ممالک غیر کی خبریں

۲۹ فروری کو گول میز کانفرنس کی مشاورتی کمیٹی کا اجلاس ہوا۔ اس میں قرار پایا۔ کہ اساسی حقوق کی دفعات صرف برطانیہ ہند کے اجراء کے ذریعہ ہی حاصل ہوں گی۔ اس کے علاوہ اس میں اس کے حقوق کو اپنے علاقہ میں نافذ کرنے کا فیصلہ کرے۔ تو اس کے متعلق ایک دفعہ اجلاس کی جائے۔ مسٹر جوتیشی نے تجویز پیش کی۔ کہ اساسی حقوق کو یاب میں ایک دفعہ ایسی رکھی جائے۔ جس کے رو سے ہر ایک بیکار شہری کو سرکاری خزانہ سے امداد مل سکے۔ مجلس نے اس اصول کے ساتھ ہندوستان کا اظہار کیا۔ لیکن چونکہ اس سے ہندوستان خزانہ پر بہت زیادہ بار کا اندیشہ ہے۔ اس لئے اسے ناقابل عمل قرار دیا۔

حجاج کو لے کر جہاز اکبر ۲۰ مارچ کو کراچی سے روانہ ہوگا۔ چونکہ جگہ بہت کم ہے اس لئے حج کے لئے جانے والے اصحاب جگہ تک خریدیں۔ درجہ اول و دوم کا اب کوئی ٹکٹ باقی نہیں۔ جگہ معلومات کے لئے حاجی عبد الغنی صاحب صدر حج کمیٹی سے خط و کتابت کرنی چاہیے۔ اخراجات کے لئے روپیہ سونے کے پونڈوں میں لے جانا چاہیے۔ آخری جہاز ۳۱ مارچ کو کراچی سے روانہ ہوگا۔

پٹا در سے ۲۹ فروری کی خبر ہے کہ صوبہ سرحد کا ایٹا انگریزی اخبار "نیچرل" وسط مارچ سے نکلتا شروع ہو جائیگا۔

ڈاکٹر اس سودو دوبارہ علی گڑھ یونیورسٹی کے ڈائریکٹر منتخب ہوئے ہیں۔ حکومت نے اس انتخاب کی تصدیق کر دی ہے۔

۲۸-۲۹ فروری کو پولیس نے لاہور میں اجرائی کیپ پر چھاپے مارے۔ بعض ڈاکٹروں کو آوارہ گردی میں گرفتار کر لیا۔ باغ میں پانی چھوڑ کر اجرائیوں کی چھوڑ دیاں گادیں۔ اور تلاشی کے بعض کاغذات اپنے قبضہ میں کئے۔

۲۹ فروری کو ایڈیشنل ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ نے ملک احمد یار سابق مدیر زمیندار کو پنجاب کے جیلوں کے متعلق بعض مضامین شائع کرنے کے جرم میں پانچ پانچ ہزار کی دھمکتیں داخل کرنے یا ایک سال قید یا مشقت بھگتنے کا حکم سنایا۔

شنگھائی سے ریورٹ کہ ۲۸ فروری کا ایک بیچا

منظر ہے کہ جاپانیوں کا دعویٰ ہے۔ انہوں نے کیا ٹنگ وان پر کامل طور پر قبضہ کر لیا ہے۔ چینیوں کی بہت سی افواج کی متوقع آمد کو روکنے کے لئے جاپانیوں نے دریائے ینگی میں تباہ کن جہاز کمرے کر دیے ہیں۔ تاہم آسنے والی فوجوں کو روک دیا جائے۔

چار حکومتوں نے چین میں امریکہ و برطانیہ بھی شامل ہیں۔ جاپان کو لکھا تھا۔ کہ بین الاقوامی آبادی کے دائرے میں وہ اپنے سپہ سالار کا جہاز کمرہ کرے۔ اور نہ ہی اس آبادی کے گھاٹ پر جاپانی افواج اتاری جائیں۔ تاہم علاقہ میں آباد لوگ جگہ کے خطرات سے محفوظ رہیں۔ لیکن جاپان نے اس مطالبہ کو ٹھکراتے ہوئے انکار کر دیا ہے۔ اور افواج تاحال اسی گھاٹ پر اتاری جا رہی ہیں۔

برطانوی سفیر نے شنگھائی نے چین و جاپان میں مصالحت کرانے کے لئے برطانوی امیر البحر کے جہاز میں ایک کانفرنس منعقد کی تھی۔ لیکن وہ ناکام رہی۔ کیونکہ جاپان نے اپنی پوزیشن چھوڑنے سے انکار کر دیا۔

ایک مس ماڈرائیڈن نے مشرق بعید میں جہاز کو روکنے کے لئے یہ تجویز پیش کی ہے کہ ایک ایسی جمیٹ تیار جائے جو مختار افواج کے درمیان حائل ہو جائے تاکہ غیر مصافی لوگوں کی جان کا نقصان ہو جانے کے خیال سے، دست بردار ہو جائیں۔ اس تحریک کو انسانی دنیا کے نئے موسم کیا جا رہا ہے۔

دہلی سے ۲۹ فروری کی اطلاع ہے کہ مسٹر آصف علی بٹ کو گرفتار کر لیا گیا ہے۔

۲۹ فروری کو پنجاب کونسل کے اجلاس میں ایک سوال کو اب دیتے ہوئے فنانس ممبر نے بتایا۔ کہ پنجاب کے جیلوں میں وقت و سس شہی قیدی ہیں۔ جنہیں غیر سرکار کا ڈسٹریٹ نہیں ملتا۔ اس لئے صوبہ میں ۱۹۱۴ ڈسٹریٹ کی دار و ایتیں ہو جن میں گیارہ اشخاص قتل ہوئے۔ اور نقصان کا اندازہ لاکھ کے قریب کیا جاتا ہے۔ پنجاب کے جیلوں میں قیدی کا خرچ فی کس ۶-۳-۱۵ سالانہ ہر ادرا بگل خانہ میں اس اڑھائی صد روپیہ

کشرقی افریقہ کی ایک اطلاع ہے کہ ایک گاؤں کے باشندوں نے ایک عورت کو جادو کرنی یقین کرتے ہوئے سے ارڈالانقا۔ ۲ فروری کو عدالت عالیہ نے اس جرم پر ۱۸ اشخاص کو سزائے موت کا حکم سنایا۔

نئے آمدہ اطلاعات منظر ہیں۔ کہ ولادوسی واسٹک میریٹ افواج بہ تعداد کثیر جمع ہو رہی ہیں۔

اندازہ کیا گیا ہے کہ اس وقت شہر میں ستر ہزار روسی پھیلے ہوئے ہیں۔ شہر میں مارشل لا نافذ کر دیا گیا ہے۔ جاپانی باشندوں پر فائر ہونے کی بھی اطلاع ہے۔

۲۹ مارچ میں چنگانگ کے اسکول خاندان پر جو ڈاکہ ڈالا گیا تھا۔ یکم مارچ کو اس کا فیصلہ ۱۹۱۹ء کی عدالت کی طرف سے کیا گیا۔ اس کے بعد سپیشل ٹریبونل نے سنا دیا۔ کل تیس ملزم تھے۔ ۱۲ کو جلسہ دوام بصورت دریائے شور۔ ایک کو تین اور ایک کو دو سال قید سخت کی سزا دی گئی۔ اور باقی سولہ بری کر دیئے گئے۔

یکم مارچ کو پنجاب کونسل میں ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے۔ مسٹر جوتیشی نے کہا۔ کہ حکومت اس تجویز پر غور کر رہی ہے کہ جو سرکاری گزٹیڈ افسر ۲۵ سے ۳۰ سال تک سرورس کر چکے ہیں۔ انہیں ریٹائر کر دیا جائے۔

یکم مارچ کو سرنگرن نامہ نے کونسل آف سٹیٹ میں ایک ریزولوشن پیش کیا۔ کہ حکومت ہند وزیر ہند سے درخواست کرے کہ ہندوستان میں فوراً صوبہ جاتی آزادی عطا کر دی جائے۔ عام طور پر ممبروں کی طرف سے اس کی مخالفت کی گئی۔ اور مرکزی ذمہ داری کا مطالبہ کیا گیا۔ سرکاری ممبر غیر جانبدار رہے۔ اور تحریک ہم کے مقابلہ میں ۱۰ آراء کی مخالفت سے مسترد ہو گئی۔

سری نگر کے مسلم کارکن مفتی جلال الدین صاحب بی۔ اے کو ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ نے چھ ماہ قید اور ایک سو روپیہ جرمانہ یا مزید ایک ماہ قید کی سزا دی ہے۔

نوشہروہ صوبہ سرحد کی پولیس کو ۲۹ فروری کو اطلاع ملی۔ کہ لاسہود دہلی میں پکنگ کے لئے مختلف دیہات سے رضا کار تیار کئے جا رہے ہیں۔ اس لئے اس نے گورنمنٹ کی امداد کے ان دیہات کا معاصرہ کر کے آٹھ ہزار اور بائیس کارکنوں کو گرفتار کر لیا۔

دہلی میں سٹی لیگ کے پانچ ہزار ممبروں نے ایک جلسہ کر کے کانگریس کی خلاف قانون سرگرمیوں کی پر زور مذمت کی۔ اور اس پند لوگوں سے اپیل کی۔ کہ اس فتنہ انگیزی کے استیصال کے لئے جو کچھ ان کے امکان میں ہے کریں۔ گول میز کی میس سے اشتراک کی قرارداد منظور کی گئی۔

دہلی سے ۲ مارچ کو سرکاری طور پر اعلان کر دیا گیا کہ ملک منظم نے کرنل سرگریفٹھ۔ سی۔ آئی۔ اے کو صوبہ سرحد کا ایڈیٹر گورنر مقرر کیا ہے۔ کرنل موموند اس وقت دہلی چھپتے کھڑے ہیں۔ سی ای فرنیچر کی کمیٹی نے سرنول کمیٹی سے سفارش کی ہے۔ کہ اس صوبہ میں کل نشستیں ایک سو دس ہوں جن میں مسلمانوں کو آبادی کے تناسب سے صرف پانچ فیصد دی جائیں۔

گواہ مزید اصلاحات مسلمانوں کے لئے حاصل شدہ حقوق کے زوال کا نتیجہ ہے۔

۲۹ فروری کو دارالامان قادیان میں ہندوستان میں ہندوستان کی حکومت کی موجودگی کے بارے میں ایک تقریب منعقد ہوئی۔ جس میں مسٹر جوتیشی نے تقریب میں ہندوستان کی حکومت کی موجودگی کے بارے میں تقریب منعقد ہوئی۔ جس میں مسٹر جوتیشی نے تقریب میں ہندوستان کی حکومت کی موجودگی کے بارے میں تقریب منعقد ہوئی۔